

DE BARCELONA Y DE MELILLA

Descubiertas y tiroteos.—Ferrer, fusilado

Desde Melilla

Afluencia de moros.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Hoy se nota mucha mayor afluencia de moros en esta plaza que durante los días anteriores.

Muchos de estos moros vienen a comprar té, azúcar y telas, artículos de que no se proveían desde que dió comienzo la guerra, y por lo tanto estaban ya necesitadísimos de ellos.

En el muro X reina también animación extraordinaria, por haber vuelto a abrirse las tiendas de algunos moros que huyeron a Tánger a principios de julio, cuando empezó la actual campaña, porque tenían ser víctimas de alguna agresión.

Para el ferrocarril.—Los de Ulad-Settut.

Hoy ha sido desembarcada gran cantidad de carriles, de vagonetas y de traviesas, con destino a las minas y al ferrocarril.

Entre los moros que han venido ayer y hoy a la plaza, y que son muy numerosos, según he dicho, hay algunos que merecen mención especial.

Me refiero a los que proceden de la tribu árabe de Ulad Settut.

Estos moros vienen a presentarse al general Marina para significarle las buenas intenciones de la tribu a que pertenecen.

Si esta actitud fuera leal, el hecho tendría una gran importancia, no sólo por ser la de Ulad Settut una de las tribus más guerreras, sino también porque hay pruebas evidentes de que sus habitantes fueron los que combatieron con mayor furor en los primeros tiempos de la campaña.

Pero, por lo mismo, no debe confiarse mucho en sus palabras, mientras los hechos no contribuyan a justificarlas.

Los comisionados aragoneses.

Esta tarde regresa la Comisión del Ayuntamiento de Zaragoza, que salió a repartir donativos y obsequios entre los soldados aragoneses.

Los comisionados vienen satisfechísimos del feliz resultado de su encargo, y son nuevos testigos del admirable espíritu que anima a las tropas.

En Melilla se prepara a los comisionados aragoneses una brillante despedida.

Entre los habitantes de Melilla reina con este motivo un grande entusiasmo.

Un teniente herido.—Las últimas víctimas.—Entierro solemne.

Ayer resultó ligeramente herido el teniente Sr. Fraile, del escuadrón de María Cristina.

Al practicar una descubierta al frente de sus soldados fué tiroteado por el enemigo desde las posiciones que éste ocupa en la importante meseta de Tazuda, donde se halla concentrada actualmente, según ya telegrafé con anterioridad, una buena parte de la harka rifeña.

Por fortuna, el teniente Fraile está hoy mejorado.

También mejoran los heridos en la emboscada de que ayer os di cuenta.

Los que perdieron la vida en la emboscada han recibido hoy cristiana sepultura en el cementerio de Melilla.

Sus compañeros de armas acudieron en gran número a rendir el último tributo a estos nuevos mártires de la Patria.

El acto ha sido muy conmovedor.

El Infante D. Carlos.—La Caballería Marina a Tres Forcas.

Su Alteza el Infante D. Carlos continúa haciendo visitas a los puestos de nuestras avanzadas.

La Caballería últimamente llegada ha entrado ya en actividad y ha salido de Melilla por si es necesaria urgentemente su cooperación en la realización de nuevas operaciones de guerra.

Parte de dichas fuerzas ha salido a relevar a los husares de la Princesa, que estaban en Nador.

Me dicen que hasta la hora en que os telegrafé, una de la tarde, reina completa tranquilidad en toda la línea de nuestras posiciones.

El general Marina ha marchado hoy a Tres Forcas.

Hace la expedición por mar.

Arizón en el Gurugú.

MELILLA. (Miércoles, noche.) El gobernador militar de Melilla, general Arizón, acompañado de las personalidades que constituyen la Junta de defensa, ha ido esta mañana a visitar las posiciones que nuestras tropas ocupan en el Gurugú, sobre el barranco del Lobo.

La visita ha sido muy detenida y parece estar relacionada con el proyecto de obras de defensa que se han de realizar en aquella parte.

El general Arizón y sus acompañantes han regresado a Melilla por la tarde.

El general Marina.

También ha regresado a la plaza el general en jefe de este Ejército de operaciones, después de realizar en la península de Tres Forcas la visita de inspección anunciada en mis despachos anteriores.

El general Marina ha inspeccionado dete-

nidamente la posición en que ha de elevarse el faro en proyecto.

Según las impresiones hoy dominantes, el faro de Tres Forcas quedará listo a la mayor brevedad.

Cañoneos.

Han tenido que sostener hoy nuestras posiciones avanzadas algún cañoneo, del mismo modo que lo hacían el fuerte de Camellos y el campamento del Hipódromo en la primera fase de la campaña.

Todo se ha reducido a la aparición, a lo lejos, de grupos de combatientes moros y a los disparos hechos contra aquellos núcleos por las baterías, pero sin que el enemigo haya obligado a nuestras fuerzas a una mayor intervención.

Un hospital en Nador.

La ambulancia de la Cruz Roja enviada por la Comisión provincial de Coruña está montada excelentísimamente.

Dicha ambulancia se dispone a llevar a cabo muy en breve la instalación de un hospital en Nador.

Teniendo en cuenta el material admirable y abundantísimo de que la ambulancia coruñesa dispone y las condiciones de su personal, experto y celoso, es seguro que el establecimiento del hospital de sangre en Nador no dejará nada que desear.

Medidas previsoras.

Ha sido publicada una orden prohibiendo el paso entre Nador y la alcazaba de Zeluán como no sea bajo la protección y salvaguardia de los convoyes que van a su vez convenientemente protegidos por las necesarias fuerzas.

Obedece esta medida a que los moros de aquella parte, cada día más envalentonados, descienden de las montañas de Beni-bu-Ifrur y hacen contra los que transitan por los lugares referidos frecuentes descargas de fusil.

Sin embargo, como las hacen desde lejos, pues no se aventuran a ponerse al alcance de nuestras baterías, no nos han causado bajas.

Convoyes para Zeluán.

Sigue sin interrupción el transporte de grandes cantidades de municiones y viveres, que son depositados en el interior de la alcazaba de Zeluán.

Para ello son aprovechados todos los elementos de transporte de que aquí se puede disponer.

Independientemente de los convoyes organizados con camellos, funcionan también otros de mulas.

En cambio, es peligroso emplear los caballos, así para las conducciones como para el servicio de escolta de los convoyes.

Y es que los caballos se asustan terriblemente a la vista de los trenes.

Tal es el pavor que experimentan, que a los jinetes les es muy difícil contenerlos, y se han registrado ya no pocos casos de caídas peligrosas, tras de las cuales las espantadas bestias han salido disparadas hacia el campo.

El general Torcy.

El general francés M. de Torcy, que ha asistido personalmente a una buena parte de las operaciones aquí realizadas, se propone regresar muy pronto a París.

Al emprender su viaje de regreso pasará por España.

Tiene el general Torcy el propósito de publicar una obra relativa a la campaña que actualmente sostiene el Ejército español en el Rif.

Será, indudablemente, un libro muy curioso, dada la competencia del autor y el hecho de haber sido testigo presencial de la mejor parte de la campaña.

Contendrá juicios personales y ajenos y declaraciones interesantísimas sobre esta guerra.

Así me lo asegura persona de relieve que ha tenido ocasión de conversar estos días con el referido general francés.

RITWAGEN.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Cañoneo.—La suscripción de la Reina.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) Se ha oído cañoneo en las posiciones de Sotomayor durante la noche pasada, hasta el toque de retreta.

La señora del general Marina, que es presidenta de la Comisión local de la Cruz Roja, ha entregado de la suscripción organizada por S. M. la Reina 100 pesetas a cada viuda de jefe u oficial muertos en campaña y 200 a las viudas de los moros que perecieron en defensa de nuestra bandera desde el día 9 de julio.

Del Peñón

Obras de defensa.—Tiroteo.

PEÑON. Ayer tarde, con motivo de reforzar varias defensas y construir otras nuevas y un foso delante de la puerta de entrada de la plaza, trabajaron al descubierto dos secciones de Infantería, dirigidas por los oficiales Sres. Malpartida y Urenda. Fueron tiroteadas por el enemigo, cayendo varios proyectiles sobre los soldados empleados en las obras.

La plaza contestó en seguida, viéndose algunas bajas enemigas, causadas por nuestro fuego, sin que haya ocurrido novedad entre nosotros.

Un barco moro.

PEÑON. (Miércoles, tarde.) A las doce y treinta de la noche se dividió, cuando estaba a unos 120 metros de la plaza, una lancha grande, tripulada por varios moros, que, procedente de Poniente y aprovechando la profunda oscuridad de la noche, trataba de acercarse a la plaza, yendo en dirección a la caseta de amarre del cable.

Inmediatamente rompieron el fuego nuestros vigilantes centinelas, huyendo rápidamente la embarcación hasta perderse de vista.

El resto de la noche transcurrió con tranquilidad, así como la mayor parte de la mañana, empezando el enemigo a tirotearnos a la hora en que telegrafé, once y cincuenta y cinco.

Los moros repiten las agresiones.

PEÑON DE LA GOMERA. (Miércoles, noche.) Durante toda la mañana, mientras la guarnición continuaba los trabajos de defensa empezados ayer, el enemigo ha estado tiroteando contra esta plaza desde el barranco de la Terrera y el Gomerano, teniendo a veces su fuego bastante enérgico.

A mediodía se restableció la calma; pero a las dos de la tarde se reanudo el tiroteo por parte de los moros, que nos estuvieron hostilizando hasta las cuatro, si bien con debilidad.

Poco después se vieron pasar algunos jinetes procedentes de Alhucemas, que se ocultaron en seguida, evitando se les disparase desde aquí.

Ahora vuelven a oírse algunos tiros.

Telegramas oficiales

«Melilla 12, 2.13.

En Alhucemas ha habido algún fuego durante el día; en el Peñón, al tratar de reformar obras de defensa, enemigo ha hostilizado, cesando ante fuegos de la plaza, y retirándose, viéndosele llevar sus bajas.

Esta mañana, en Nador, moros apostados en chumberas han tiroteado servicio exploración y seguridad Caballería, hiriendo teniente Fraile, de María Cristina; fuerzas Infantería salieron en el acto a efectuar reconocimiento, haciendo fuego de Artillería de posición destacada sobre enemigo, que huía, retirándose. Nuestras tropas, sin novedad.

Ha salido para Zeluán el batallón de las Navas, y una batería Saint-Chamond para Nador.

Se han incorporado los oficiales Guardia Civil é individuos que faltaban.»

* * *

El comandante de la escuadra dice:

«Salí crucero *Extremadura* para bombardear costa comprendida entre cabo Negri y cabo Kilates.

El *Almirante Lobo*, después de dar carbón y aguada *Concha*, *Pinzón* y *Osado*, sale para Málaga, con objeto de aprovisionarse de ambas cosas.»

* * *

MELILLA, 13 (á las 22.15).—Sin novedad en nuestras posiciones. En Peñón, un bote enemigo trató aproximarse de noche; pero advertida la fuerza, hizo fuego y huyó. He visitado hoy las posiciones del Cabo Tres Forcas. En los trabajos de los ferrocarriles mineros siguen trabajando moros de los refugios desde el principio y de los Franjans, que han querido refugiarse y se les ha impuesto a que vivan en sus casas cerca nuestros límites.

Hasta ahora el trabajo de moros y cristianos reunidos no ha dado lugar incidentes.

En el extranjero

Moros, judíos y franceses.

PARIS. Comunican desde Tánger al «Journal» que el bajá de Azemur, no logran restablecer el orden entre los israelitas de la población y viendo que en Mazagán no hacían caso de sus peticiones de ayuda, pidió el concurso del puesto francés vecino, que mandó una sección de tiradores, quedando rápidamente restablecida la tranquilidad.

De Palacio

El Sr. Maura, al salir de Palacio, hizo las siguientes manifestaciones:

«No ocurre nada de particular; la tranquilidad es completa en Melilla.

A las nueve de la mañana debe haber sido fusilado Ferrer, según nos anunció anoche el capitán general de Barcelona; no tengo todavía detalles de la ejecución.

Hoy se verificará el Consejo en Palacio, como de costumbre, y traeré a la firma de S. M. los decretos nombrando la nueva Mesa del Senado.»

Con el Rey despacharon los ministros de Marina y Guerra.

Preguntamos al general Linares si era cierto que próximamente ocurrirían en Melilla sucesos importantes, como algún periódico afirmaba.

«No—nos contestó rotundamente el general.—Nuestras tropas se dedicarán a consolidar nuestro dominio; pero sucesos importantes, no es posible que ocurran.»

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey, (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el veterinario primero D. Faustino Colodrón Panadero, de la Academia de Infantería, y los segundos D. Florentino Gómez de Segura y Rodríguez y don Florencio Carrillo Gil, que prestan sus servicios, respectivamente, en la Academia de Administración militar y 13.º regimiento montado de Artillería, pasen destinados en comisión, sin ser baja en sus actuales destinos, al ejército de operaciones en Melilla, para eventualidades del servicio, debiendo incorporarse con urgencia.

Felicitaciones

En la segunda caseta, entre cuyas tropas, como ya hemos dicho, hay muchos soldados aragoneses, entre la alegría y los vitores de la fiesta de la Pilarica recibieron dichas tropas muchas felicitaciones por el patriotismo y el valor con que, como los demás Cuerpos del Ejército, vienen sosteniendo desde el principio de la campaña la brillante reputación de sus Armas.

Cómo murió Díez Vicario

Referencia de un testigo.

Hemos tenido ocasión de conocer una carta particular escrita en Nador por D. Isaac López de la Banda, que como capitán agregado a la segunda brigada de la primera división tomó parte activa en el combate que el día 30 de septiembre fué librado en las cercanías de la alcazaba de Zeluán.

En esa carta se refiere de qué modo murió el general Díez Vicario y el relato está hecho, aparte su sobriedad, con la sencillez de quien escribe una carta íntima, al correr de la pluma, en pleno vivac.

«Se ha falseado—dice—la causa de la muerte del general D. Dario Díez Vicario, a cuyas órdenes tuve la honra de combatir aquel día, así como tuve también el triste, el amargo honor de recoger su cadáver, en compañía del capitán Berenguer, ayudante del general.

«Por las apuntadas razones me creo en el deber de manifestar que D. Dario Díez Vicario murió sobre el caballo.

«Montado, y en compañía de su cuartel general, iba recorriendo la línea de fuego, animando a todos los combatientes y atendiendo a los más mínimos detalles de los muchos que ofrecía aquel momento tan crítico.

«No fué, por tanto, causa de su muerte, como por equivocación y no de mala fe dijeron algunos, el momentáneo avance del general para enterarse de ciertos detalles, pues llevaba ya mucho tiempo en la primera línea de sus tropas cuando cayó muerto.

«En aquel instante, sólo una pequeña parte de la brigada de Cazadores se retiraba de las lomas, por lo cual poco tiempo después quedaban solos el regimiento de Wad-Rás y un batallón del de León, protegiendo la retirada, sobre todo el segundo de Wad-Rás y el de León, que estaban más avanzados y en los momentos críticos tuvieron a raya al enemigo.

«Tal es la verdad de lo ocurrido en la última y más importante parte de aquella jornada. Nadie me lo ha contado... Lo vi con mis propios ojos.»

Efectivamente, el fragmento que reproducimos es una página histórica que no deja lugar a la menor duda.

Donativos y ofrecimientos

PRADOLUENGO. (Miércoles, mañana.) Ha quedado constituida en esta población la Junta de damas, con objeto de allegar recursos para los heridos de la actual campaña de Melilla, a cuyo fin organizó en el teatro de la localidad, galantemente cedido por la Empresa, una función, en que bellas señoritas y distinguidos jóvenes del pueblo representaron *El nido* y *Las codornices*, siendo muy aplaudidos las Sras. López, Fraile, González y Arenal, y los Sres. Mingo, Estecha y J. Martínez. Se recaudaron 364 pesetas, lo que demuestra el sentimiento patriótico de este pueblo, pues apenas si cuenta con 2.300 habitantes.

Función benéfica.

TORRELAGUNA. (Miércoles, mañana.) Anoche se celebró en el teatro de esta villa una función de aficionados, organizada a beneficio de los militares hijos de la misma que se hallan en Melilla.

La función resultó muy brillante y ha producido considerables ingresos.

Notas sueltas

En memoria de Moreno Guerra.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento de Puerto Real ha acordado hacer constar en acta su sentimiento por la muerte del heroico capitán Moreno Guerra, que halló muerte en el siniestro barranco del Lobo.

Ha acordado también colocar una lápida conmemorativa en la casa en que nació Moreno Guerra y que una Comisión, en nombre del Municipio, vaya a dar el pésame a la familia del finado.

Heridos y enfermos

MALAGA. (Miércoles, noche.) Ha fondeado el vapor «Ciudad de Mahón» con un gran retraso a causa de la gran neblina que reinaba, trayendo, entre otros pasajeros, 197 heridos y enfermos, que fueron recibidos en el muelle en la forma acostumbrada.

Los heridos y enfermos fueron trasladados a los Hospitales Civil, Militar, de Nobles y del Círculo Mercantil.

Los que fueron llevados a este último Hospital son los siguientes:

Regimiento de Burgos.—José Ban Camuesolle, de Linares.

Luis Fernández San Pedro, de Alicante.

José Fontecola Franco, de Córdoba.

Francisco Iglesia, de Málaga.

Antonio Doval Javier, de Almería.

Regimiento de León.—Benecio Gutiérrez Plaza, de Constantina.

Lorenzo Moreno Ibañez, de Cádiz.

Angel Pozo Candelas, de Murcia.

Regimiento de Laneros.—Filomeno Lacas Castillo, de Madrid.

Primer de Artillería de Montaña.—Pedro Canaleta Roca, de Madrid.

José Escrich, de Madrid.

Regimiento de Guipúzcoa.—Matías Gómez, de Lérida.

Sanidad Militar.—Cdoaldo Bravo Sánchez, de Albacete.

José Muñoz Hernández, de Cartagena.

Administración Militar.—Agapito Alvarazano Pérez, de Madrid.

Segundo de Artillería de Montaña.—Antonio Bayo Aguerre, de Tarragona.

Batallón de Figueras.—Ceferino Gutiérrez Aguirre, de Córdoba.

José García Hernández, de Cartama.

Batallón de Tarifa.—Sargento: Leonardo Andrade Mayo, de Madrid.

Corneta: José Izquierdo Durán, de Cádiz.

Soldado: José Martín Marín, de Barcelona.

Batallón de Llerena.—Agustín Castillo Caparros, de Murcia.

Artillería de Melilla.—Juan Díaz Díaz, de Madrid.

Antonio Tourón, de Ronda.

Batallón de Barbastro.—Pedro Gouz Alvar, de Coruña.

Regimiento del Rey.—Fructuoso Mora, de Algeciras.

Cristóbal Ruiz, de Cartagena.

Batallón de Alba de Tormes.—Fernando Planet, de Madrid.

Francisco Aguado, de Barcelona.

Batallón de Ciudad Rodrigo.—Eusebio Huertas González, de Barcelona.

Batallón de Arapiles.—Manuel Córdoba, de Córdoba.

Adolfo Vázquez, de Bémez.

Raimundo Vázquez, de Cercedilla.

Regimiento del Príncipe.—Antonio Gil López, de Barcelona.

Regimiento de Africa.—Salbino Alvarez López, de Málaga.

Los heridos trasladados al Hospital Militar son los siguientes:

Regimiento de Wad-Rás.—Francisco Pérez Hernández, de Condado de Castilnova (Segovia), herido el día 30 de septiembre en el muslo derecho.

Batallón de Chiclana.—Antonio Moya Ramos Benaroba, de Málaga, herido el día 30 en la rodilla derecha.

Juan Cruz Expósito de Puebla, de Madrid, herido el día 30 en el pie.

Administración Militar.—Cristóbal Carmona Maestre, de Gibralforte (Huelva), quemaduras en el pie izquierdo.

Jesús Fernández Meilán, de Loja, contusión en la cabeza.

Batallón de Chiclana.—Rafael Ruiz Castañón Junquera, de Málaga, quemaduras.

José Vázquez Mendoza, de Gaudín, herido el día 30 en la pierna izquierda.

Regimiento de León.—Gregorio Huertas López, de Cuenca, herido en la pierna derecha el día 27.

Batallón de Madrid.—Mariano Hidalgo Lendón, de Lérida, herido en el brazo izquierdo el día 30.

Batallón de Llerena.—Vicente Arranz Gadea, de Riera (Segovia), herido en la mano izquierda.

Regimiento de Wad-Rás.—Manuel Muñoz Merchel, de Membrilla (Ciudad Real), herido en el brazo derecho.

José Tavera de la Cruz, de Sando (Salamanca), herido en el pie izquierdo el día 30.

Al Hospital de Nobles han sido trasladados los siguientes heridos:

Regimiento de Wad-Rás.—Hermenegildo González Fuentes, natural de Ciudad Real, herido el día 30 de septiembre en la pierna izquierda.

Batallón de Chiclana.—Juan Carmona Puerto Cerrado, de Cádiz, herido en el pecho el día 30.

Batallón de Ciudad Rodrigo.—José Montalbán Jiménez, de Granada, herido en la mano izquierda en la ocupación de Zeluán.

Regimiento de Wad-Rás.—Fidel Díaz Leal, de Garganta la Olla (Cáceres), herido en la pierna derecha el día 30.

Pablo Navarrete de Miguel, de Villar del Pozo (Ciudad Real), herido en la rodilla.

Regimiento de León.—Marcelino Escalona Ubiedo, de Alía (Cáceres), herido en el pie izquierdo el día 25.

Batallón de Alfonso XII. Diego Farfán Valderrama, de Albama (Granada), dos heridos en la cabeza el día 27.

Regimiento de Burgos.—Antonio Iglesias Iglesias, de Orense, herido en la pierna derecha y en la mano izquierda, en una agresión nocturna, el día 6 del actual.

Batallón de Barbastro. Agustín Hipólito Zembrano, de Maldemorillo (Madrid), herido en el muslo izquierdo el día 27 de julio.

Tercer regimiento de Artillería de Montaña.—Gervasio Magide Puyo, de Lugo, herido en el brazo derecho el día 30.

Los enfermos que han ingresado en el Hospital Militar, son los siguientes:

Batallón de Arapiles.—Manuel Maldonado Recid, de Guipúzcoa.

Antonio González, de Palencia.

Guillermo Rubio Ramírez, de Pontevedra.

Batallón de Chiclana.—Anselmo Torres Galacha, de Linares.

Enrique Mesa Rodríguez, de Antequera.

Batallón de Las Navas.—Lorenzo Mozal Gómez, de Málaga.

Manuel Martínez, de Santander.

Alfonso Navarrete, de Almería.

Gonzalo Estévez, de Alicante.

Batallón de Tarifa.—Enrique González, de Granada.

Ricardo Olalla Martínez, de Albacete.

Hermenegildo Crespillo, de Murcia.

Batallón de Llerena.—Alfonso Rodríguez Murciano, de Almería.

Alfredo Montoya Enriquez, de Granada.

Ricardo Jiménez Román, de Cartagena.

Medesto Sánchez Gutiérrez, de Ronda.

Epifanio Moreno Guzmán, de Málaga.

Nicanor Gómez Rodríguez, de Sevilla.

Alfonso Rambla Ordóñez, de Cádiz.

Mariano Aguirre Gracían, de Gandía.

Remigio Téllez Bartolomé, de Algeciras.

Gonzalo Matías, de Barcelona.

Dados de alta.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Han sido dados de alta los soldados siguientes:

Germán López y López y Manuel González García, del regimiento del Príncipe.

Antonio Pérez Rodríguez, soldado de Artillería.

José Sánchez Ruiz, del regimiento de Melilla.

Isidro López Carrasco, del regimiento de León.

Francisco Guerrero Sánchez, del batallón de Cazadores de Chiclana.

Los dos primeros quedan en el Hospital Militar, porque ambos se han sentido herniados.

En los hospitales de Málaga.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Las damas de la Cruz Roja han visitado hoy los diversos hospitales de sangre establecidos en esta capital.

Han repartido las caritativas señoras abundante cantidad de tabaco entre los soldados heridos y enfermos.

Fallecimiento de un soldado.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En este hospital ha fallecido hoy Tomás González, soldado del segundo regimiento mixto de Ingenieros.

Llegó a esta capital el lunes último, procedente de Melilla, de donde salió por encontrarse atacado de paludismo.

El Ayuntamiento le concede gratuitamente la sepultura; y un industrial sevillano se ha prestado a costear el féretro, y la conducción del cadáver al cementerio será también gratuita.

Enfermos de alta.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el Hospital Civil han sido dados de alta los siguientes enfermos que llegaron el 25 de septiembre:

Pablo Veros Sanz.

José Cubedo Rada.

Antonio González Amigó.

Antonio Luque Valverde.

Justo Ramos Villacusa.

José Sánchez Ocaña.

Andrés Expósito Martos.

También han sido dados de alta los heridos siguientes:

Ceferino Mesa Guerrero.

Juan Madueño Sánchez.

Ladislao Sobrino Ruiz.

En el Hospital Militar también han sido dados de alta los siguientes heridos:

José Romero García.

Manuel Bueno Martín.

Francisco Castillo Barranco.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Han sido dados de alta en el Hospital de Sangre los siguientes clases y números:

Batallón de Estrella.—Sargento: Francisco Selma y Aparicio, natural de Valdivia el Gordo (Teruel).

Batallón de Alba de Formes.—Sargento: José Blanch Azcón, de Chia (Huesca).

Regimiento de Cuenca.—José Fernández y Fernández, de Carretería (Lugo).

Regimiento de Burgos.—Generoso Coimbra Local, de Focadela (Pontevedra).

Regimiento de Melilla.—Luciano Hernández Parque, de Valdecañeta (Teruel).

Regimiento de Caballería de Alfonso XII.—Juan González López, de Umbre (Sevilla).

Regimiento de Artillería de San Sebastián.—Maza Local, de Robiza de Cajas (Salamanca).

Administración Militar.—Felipe Plaza Manzanera, de Viso del Marqués (Ciudad Real).

Festivales benéficos

Candelaria Medina.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Esta noche se celebra la función organizada por Candelaria Medina, a beneficio de las víctimas de la guerra.

Ha despertado gran interés el espectáculo y se cree que proporcionará considerables rendimientos.

Movimiento de tropas

A Melilla.

GRANADA. (Miércoles, mañana.) Ha

marchado en el expreso el teniente de Artillería D. Joaquín González, que va destinado a Melilla.

Sus compañeros le han tributado una cariñosa despedida.

Sargento agasajado.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) Ha salido para Málaga, en cuyo puerto embarcará con rumbo a Melilla, el sargento de Artillería Felipe Illán, destinado al ejército de operaciones.

Sus compañeros del 11.º regimiento montado le han obsequiado con un banquete en el café de la Habana.

La comida, durante la cual ha reinado gran animación, ha terminado con vivas a España, al Rey y al Ejército.

Movimiento de buques

Llegada del «Terror».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Procedente de Canarias, ha llegado el torpedero «Terror».

Durante el viaje tocó en los puertos marroquíes de Casablanca y Larache.

A bordo del torpedero no ha ocurrido novedad alguna durante la travesía.

Mañana entrará en La Carraca.

El «Giralda».

MALAGA. (Miércoles, noche.) Es esperado en este puerto, de un momento a otro, el aviso de guerra «Giralda», que con frecuencia ejerce funciones de yate regio.

Por el alma

de Diez Vicario

Funerales en Reinos.

REINOSA. (Miércoles, noche.) Organizados por la comisión local de la Cruz Roja, se han celebrado hoy solemnes funerales en sufragio del general Diez Vicario, hijo de esta población, muerto heroicamente en el campo de batalla.

El clero, que generosamente se prestó a dar mayor solemnidad al acto, ha adornado la iglesia, en cuyo centro se alzaba severo catafalco.

Han concurrido al funeral las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y la fuerza que corresponde a este puesto de la Guardia Civil.

Numerosísima concurrencia llenaba completamente el templo.

El gobernador militar de Santander ha excusado su asistencia por impedírselo ocupaciones urgentes.

La oración fúnebre ha estado a cargo del señor Gómez Adanza, deán de la catedral de Santander.

Ha pronunciado un discurso elocuente en el que ha puesto de relieve los extraordinarios méritos del general que encontró muerte gloriosa sirviendo a su patria.

Mientras se celebraba el funeral, todo el comercio ha cerrado sus puertas, en señal de duelo.

El concejal D. Mariano Caina, cuyo hijo está en el Rif, formando parte de la división que manda el general Orozco, ha tenido un hermoso rasgo, que ha merecido generales elogios.

Sobre la lápida de la calle de Diez Vicario ha colocado una hermosísima corona de flores naturales, en cuyas cintas aparece sentida dedicatoria.

Han asistido también al funeral, presidiendo el duelo, los parientes de Diez Vicario que aquí residen, y los hermanos del difunto general, D. Juan y D. Vicente, llegados ayer de Bilbao para concurrir al acto.

Este ha servido para demostrar el hondo sentimiento que la muerte del general Diez Vicario ha producido y la alta estimación de que aquí goza su familia.

Distracciones infantiles

Los muchachos han inventado un ingenioso aparato de artillería, que quieren utilizar contra los moros.

La prescripción es la siguiente: Un cañón de gran calibre de una escopeta antiquísima, colocado sobre unas muñoneras y su correspondiente cola de pato, sobre un eje que gira en los cubos de dos ruedas con rayos y de los que el mayor está formado por dos aros que fueron asientos de dos sillas de rejilla. El tornillo de puntería es un listoncito de madera.

Se ha probado el alcance de este cañón infantil y llega el tiro a los célebres Picos del Morabito; pero como puede salir el tiro por la culata y matar a los artilleros, el gobernador de la plaza ha ordenado que dicha pieza sea desmontada.

(De «El Telegrama del Rif».)

Lucrecia Arana

La popular tiple aragonesa, Lucrecia Arana, ha querido demostrar, una vez más, sus sentimientos elevados y magnánimos, poniendo sus privilegiadas dotes artísticas a servicio de las víctimas de la campaña de Melilla.

A Lucrecia Arana no le ha bastado acudir presurosa a la petición que le hicieron los organizadores del festival recientemente celebrado en Toledo.

Allí prodigó sus facultades para abrigar la fiesta y allí renovó los laureles conquistados en su hermosa carrera artística.

Lo que no han podido vencer ni las ofertas de empresarios, ni los ruegos fervientes de sus admiradores, lo conquista rápidamente la visión de la desgracia y el anhelo de contribuir con su esfuerzo a aliviarla.

Lucrecia Arana requirió los sentimientos de amigos y admiradores como el empresario señor Aedo y otras personas propicias a facilitar la realización de su benéfico proyecto y organiza un brillante festival en el Gran Teatro, que seguramente recordará la popular tiple como uno de los éxitos más halagadores de su vida.

El eminente escultor Mariano Benlliure, primer artista que encuentra España siempre que trata de evocar sus glorias o remediar su duelo, ha pintado un bonito cartel alegórico, destinado a la fiesta.

MIRANDO AL PORVENIR

ESPAÑA NECESITA EJERCITO

Con el título que antecede, ha publicado la revista del Ejército «El Mundo Militar» el siguiente artículo, que ha merecido muchos comentarios, por la significación del referido periódico y por las aseveraciones que hace respecto a la gestión de los ministros de la Guerra de estos últimos años.

Dice así: «La circunstancia de que en los momentos actuales una parte del Ejército español se dedique a consolidar la influencia de nuestro país en Marruecos, no debe ser obstáculo para que nos ocupemos de un asunto cuya oportunidad no puede ser mayor.

Desde tiempo inmemorial, pero sobre todo, desde que el poder está ejercido exclusivamente por hombres civiles, se viene dando en nuestra nación el mismo caso.

Lucha el Ejército, obtiene éxitos, y el entusiasmo de la opinión se desborda celebrando la pericia de los generales, el valor y la inteligencia de la oficialidad y el arrojo del soldado.

Terminada la lucha se olvidan las hazañas, cunde la indiferencia y nadie vuelve a ocuparse ni a preocuparse de los institutos armados.

«Para qué, si reina la paz y sabe Dios cuándo habrá guerra?»

«¿Cuántas, cuántas veces, han sido pronunciadas esas frases, sobre todo desde la pérdida de las colonias, y de qué labios las hemos escuchado!»

No las pronunciaba el antimilitarista furibundo, ni el pacifista convencido, aunque equivocado; no las pronunciaban los ignorantes, incapaces de comprender los destinos a que los pueblos están llamados; discurren así hombres que, por su posición social, por su cultura y por lo que representan en la esfera política tienen la obligación de no ignorar las contingencias a que se hallan expuestas las naciones que ocupan en el mundo determinada situación geográfica.

La de nuestro país es tal, que ni ahora ni nunca, aunque renunciara a toda expansión podría vivir, so pena de verse en peligro de experimentar dolorosas mutilaciones, sin tener para garantía de su integridad territorial un Ejército fuerte y lo suficientemente numeroso que la ponga a cubierto de toda asechancia.

Si esto lo vemos millares de ciudadanos, ¿por qué no han de verlo igualmente unos cuantos centenares de políticos?»

Si esto lo hemos dicho tantas veces los que somos ajenos a los negocios públicos, ¿por qué no han de repetirlo los que toman parte más ó menos directa en la gobernación del país?»

Pero no circunscribamos la censura a los hombres civiles, no; hagámosla extensiva a las altas jerarquías de la milicia, no menos responsables que aquéllos y desde luego más obligados a velar por el engrandecimiento del Ejército, que es tanto como procurar el de la nación.

¿Lo hacen así las altas clases a que nos referimos?»

Formando parte de los Gobiernos hay generales que desempeñan la cartera de Guerra; pero, sumados a un partido, van a aquel departamento sin libertad de acción, sujetos a la política que haya de desarrollar la agrupación a que pertenecen, y de ahí lo estéril de sus gestiones.

Esta es una verdad evangélica, y si no, dígasenos cuántos ministros de la Guerra han dimitido por no hallarse conformes con la política militar de los Gobiernos de que formaron parte, y eso que no han faltado motivos para que lo hicieran. Y preguntamos:

¿Puede nuestra nación continuar sin Ejército?»

Los vividores de la política, los que creen que el civilismo debe absorberlo todo, tal vez se atrevan a contestar afirmativamente; pero la opinión sensata ha de convencerse, y no nos cansaremos de repetir la frase, de que una guerra «chica» cuesta infinitamente más que un Ejército grande.

Los presupuestos de la paz nos llevaron en 1893 al fracaso de Marruecos; los presupuestos de la paz nos hicieron perder las colonias, después de haber enterrado en ellas muchos millones, y lo que fué más sensible, muchas vidas.

No obstante lo ocurrido, los políticos (entran todos y salga el que pueda) nada han hecho para poner remedio al mal; no obstante la lección recibida, las altas jerarquías de la milicia han seguido prestándose a desempeñar la cartera de Guerra a sabiendas de que poco ó nada podrían hacer en favor de los Institutos armados, puesto que sus pretensiones se habían de estrellar en los mirros graníticos del ministerio de Hacienda.

Pensar que los políticos españoles, sean azules ó sean rojos, van a cambiar de rumbo por lo ocurrido en Marruecos, es el colmo de la candidez.

Habría excepciones, porque no hay regla que deje de tenerla, pero serán muy contadas.

Y, sin embargo, España necesita Ejército; le necesita con premura y le tendrá si así lo quieren las altas jerarquías de la milicia, con las cuales estará la opinión.

Bastará para ello, y no se alarme el civilismo, que los generales ministrables no presen incondicionalmente su concurso a este ó al otro jefe de partido, sino que, por el contrario, desconfiando de las promesas, exijan, antes de aceptar las carteras, garantías sólidas para la buena marcha de su gestión.

Desde tiempo inmemorial los ministros de la Guerra proceden en nuestro país de la clase de tenientes generales; no es ésta tan numerosa que no puedan ponerse de acuerdo si inspirándose en los altos, en los sacratísimos intereses de la nación, dejan a un lado, si por acaso las hubiese, ambiciones y rivalidades.

Y si llegara el caso de que fuera al ministerio de la Guerra un hombre civil?, preguntarán algunos.

Nosotros les diremos que dirijan esa interrogación a los generales que aspiran a ir al palacio de Buenavista.

Para terminar, pues creemos haber dicho acerca de esta cuestión lo suficiente: España necesita Ejército, y los actuales momentos son tal vez decisivos para la vida de las Instituciones militares.

Hay, por lo tanto, que aprovecharlos antes de que los políticos enfrascados en sus luchas, perjudiciales siempre para la nación, la aniquilen, ó lo que es peor, la expongan a nuevas vergüenzas.

A costa de su sangre, el Ejército acaba de honrarse en Africa, honrando a la Patria, de lo que es nervio y garantía, tiene bien ganado lo que le pide: cariño, medios y justicia.

«No piensen como nosotros cuantos elementos de publicidad se ocupan del presente y del porvenir de los Institutos armados, y especialmente los periódicos y revistas profesionales?»

LOS SUCESOS DE BARCELONA

FERRER, FUSILADO

Ferrer, fusilado.

BARCELONA. (Miércoles, mañana.) A las nueve de la mañana ha tenido lugar en el foso del castillo de Montjuich la ejecución de Francisco Ferrer.

En el foso habían formado el cuadro fuerzas de todos los Cuerpos de la guarnición. Ejecutó al río un piquete del regimiento de la Constitución.

En este momento, cumplido el fallo de la justicia, regresan las tropas a la población.

Detalles de la ejecución.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Francisco Ferrer se negó, durante su estancia en la capilla, a recibir los auxilios espirituales y despidió a los sacerdotes, protestando de que hubiera una imagen en el altar.

Comió abundantemente antes de ingresar. Después ya rehusó cuanto le ofrecieron los Hermanos de la Paz y Caridad.

Se mostró en extremo nervioso, paseándose por la capilla.

Ante notario otorgó testamento, durante este acto seis horas.

Al ir a salir el notario, volvió a llamarle, añadiendo una nueva cláusula.

En el camino, para ir al lugar de la ejecución, dijo al sacerdote que se retirase, negándose éste.

Ferrer pidió que no se le vendaran los ojos, pero no fué complacido.

Impresión en Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El público arrebatada de manos de los vendedores los periódicos que dan noticia de la ejecución de Ferrer.

Siguiendo las órdenes de nuestro director y la costumbre de nuestro periódico, me abstengo de detallar la estancia en la capilla y la ejecución.

El ministro de la Gobernación ha confirmado ayer mañana que a las nueve había sido fusilado en Montjuich, Francisco Ferrer.

La tranquilidad en Barcelona era completa.

Otro Consejo de guerra.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado Consejo de guerra contra el guardia del Cuerpo de Seguridad Vicente Guillén Gargallo.

Se le acusa de haber desertado durante los sucesos de julio y de que, cuando fué a cobrar la mensualidad y le preguntaron sus compañeros por qué no había comparecido a prestar servicio, contestó que porque no quería ser asesino.

El fiscal estima el hecho como constitutivo del delito de rebelión y pide cadena perpetua.

Más detalles.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El único tema de las conversaciones en toda la ciudad es el fusilamiento de Francisco Ferrer Guardia.

Los periódicos de la noche dan detalles de los últimos momentos del sentenciado.

«La Publicidad» y «El Noticiero Universal» afirman que Ferrer murió asegurando que era inocente, y vitoreando a la Escuela Moderna.

Confirman también la información que anticipé referente a que el procesado escribió numerosas cartas durante su estancia en el castillo de Montjuich.

Varias de esas cartas van dirigidas a Soledad Villafranca y otras a amigos de Ferrer residentes en varios puntos del extranjero.

Ferrer abrazó efusivamente a su defensor, que permaneció en la capilla hasta los últimos momentos, y le manifestó que le estaba profundamente agradecido, como también a los militares, por las atenciones que de ellos había recibido.

Otro Consejo de guerra.

Se ha celebrado otro Consejo de guerra contra el paisano Ramón Ballonga.

Según el apuntamiento, el procesado formaba parte de un grupo de revoltosos que asaltó una armería en la calle del Torrente de la Olla, de la barriada de Gracia, defendiendo después una barricada contra la Guardia Civil.

Durante la refriega resultó herido é hirió a dos guardias.

Ocupóse una escopeta descargada que el dueño de la armería asaltada reconoció como suya.

El fiscal ha pedido la pena de muerte.

EN EL EXTRANJERO

La Prensa socialista.

BRUSELAS. El periódico socialista «Le Peuple» dedica hoy un número extraordinario a la ejecución de Ferrer.

La Prensa alemana.

BERLIN. Pocos periódicos comentan hasta ahora la ejecución de Francisco Ferrer.

El «Tagblatt» dice que, «con el acto de violencia de Montjuich, España se ha colo-

cado en el último lugar de las naciones civilizadas».

El «Lokal Anzeiger» dice, por su parte, que las manifestaciones realizadas en pro de Ferrer por determinados elementos en ciertas naciones extranjeras no se inspiraban en la simpatía humana, sino en convicciones políticas, y que, por lo mismo, no merecerán aprobación en todas partes.

Una protesta.

MARSELLA. La Diputación provincial ha adoptado por unanimidad un orden del día protestando contra la ejecución de Ferrer, «culpable de un simple delito de opinión», acordando seguidamente levantar la sesión en señal de duelo.

El proyecto, que asistía al acto, protestó contra aquel orden del día, abandonando inmediatamente el salón.

NUESTROS VIAJES

SEIS DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 155.

En segunda clase: pesetas, 113.

En tercera clase: pesetas, 70.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente al espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetuó en lienzos inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

Para los próximos meses de octubre, noviembre y diciembre, el Comité de la Exposición tiene preparada una serie de fiestas artísticas y atraveses en sumo grado.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden: Primero. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase).

Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Entrada permanente a la Exposición.

Sexto. Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

Modo de efectuar el viaje

PARA LOS VIAJEROS DE 1.ª Y 2.ª CLASE

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN ZARAGOZA

LAS FIESTAS DEL PILAR

Por la mañana.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Hoy amaneció el día nublado, cayendo algunas gotas a primera hora de la mañana, saliendo luego el sol y quedando un día espléndido.

Las calles y paseos presentaban el mismo aspecto animado de ayer.

Los trenes han llegado hoy abarrotados de forasteros.

La comparsa de gigantes y cabezudos recorrió las calles, haciendo las delicias de la gente menuda.

También recorrieron las calles las bandas de música, tocando alegres pasodobles.

De once a una, la brillante banda del Hospicio dió un concierto en la calle de Alfonso, que estuvo concurrencísimo.

En el Colegio de Sordomudos y Ciegos se han celebrado ejercicios públicos por los alumnos, dirigidos por D. Antonio Arellano.

El numeroso público que asistió, aplaudió mucho a los alumnos.

La corrida de toros.

Por la tarde, que ha sido hermosa y espléndida, se ha celebrado la corrida de toros. La entrada no ha sido más que regular.

Se han lidiado seis reses de Carriquiri por Bombita, Camisero y Bombita III.

Presidió el teniente de alcalde Sr. Palacio.

Primero. Colorao y apretao.

Lo lancea Bomba, y es aplaudido.

Entre Chaves, Alvarez y Relámpago colocan tres varas.

Palas, Patatero y Morenito colocan tres pares y medio.

Bombita coge los trastos, pasa bien con lucimiento, da una corta delantera y descabella a pulso.

Segundo.—Colorao en verdugo.

Al salir se arma una bronca, porque el público considera pequeño al bicho.

Entre Cerrajas, Relámpago y Mareca ponen tres varas y pierden dos potros.

El bicho resulta otro buey.

Chato y Pepin de Valencia quedan medianamente.

Camisero, de azul y oro, está regular con la muleta y deficientísimo con el pincho.

Recibe dos avisos, y el toro dobla, después de una serie de pinchazos.

Tercero. Parecido al anterior.

Bombita se luce lanceándolo.

Mareca y Chaves le atizan tres puyazos.

Palas coloca un par, que es aplaudido; Pepin de Valencia, otro bueno.

Repite Palas, quedando bien.

Bombita III muletea valiente.

Da un pinchazo, y después de varios pares, acercándose, atiza otro gueno, y el toro dobla.

Bombita III recorre el ruedo, cosechando aplausos.

Cuarto. De salida, Bomba le lancea, siendo muy aplaudido.

Alvarez, Relámpago y Chaves colocan cuatro puyazos.

Bombita, muy trabajador en los quites, se luce, haciendo muchas monerías.

Toma los palos Bomba mayor a los acordes de la música, y coloca tres pares superiorísimos, que le valen una gran ovación.

Después de una faena muy buena con la muleta, con pases de molinete, y acompañándole el público con bravos y olés, agarra una soberbia estocada.

(Ovación grandiosa y oreja.)

Quinto. Al salir este toro, dura todavía la ovación a Bomba.

Relámpago, Mareca y Cerrajas ponen tres puyazos, después de mucho trabajo.

El público pide fuego porque el bicho es blando.

Pepin de Valencia y Chato le ponen dos pares y medio.

Camisero da un pinchazo y acaba con el bicho de una delantera bastante deslucida.

Sexto.—Retinto oscuro.

Mareca, Chaves y Céntimo cumplen con la puya.

Palas y Pepin de Valencia colocan buenos pares de banderillas.

Bombita III muletea con valentía y de cerca, pero da tres pinchazos, resultando deficiente con el acero.

Da una buena estocada y el toro dobla.

Signe la animación.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) A la salida de los toros la animación era extraordinaria.

El tránsito era difícil por el paseo de la Independencia y los porches de la plaza.

El desfile ha sido soberbio.

En carruajes y automóviles se veían muchas mujeres hermosas, que alegraban el conjunto.

El tiempo primaveral ha contribuido a dar esplendor a la fiesta.

En la feria no ha sido menor la animación, a la que contribuían los órganos y músicas de los «cines».

Todos los espectáculos están concurrencísimos.

El rosario.

Mucho antes de las seis y media, hora señalada para la salida del rosario, las calles que había de recorrer estaban atestadas de gente.

Al pasar el rosario por las principales calles, se apagaron las iluminaciones para que aquella fiesta religiosa resultase más brillante.

En las calles se veían muchos forasteros.

El paso de la venida del Pilar a Zaragoza arrancó de la muchedumbre muchos vivas a la Virgen.

El rosario recorrió el itinerario señalado, asistiendo al acto las autoridades, Comisiones de muchos Centros, Cofradías, Hermandades, la Real Maestranza, el Ayuntamiento, el Orfeón Zaragozano, Comisiones civiles y militares, y, cerrando marcha, un piquete con bandera y música.

Más fiestas.

Esta noche, de nueve a una, se celebra un baile popular en la plaza de Lanuza.

El Circo y los teatros Principal y Pignatelli se ven llenos esta noche.

Robo.

En el templo del Pilar le han robado a una señora un bolsillo con 1.000 pesetas en billetes, un rosario de coral, una cadena de oro y ocho duros en plata.

Concierto.

En el Casino de la Exposición se ha celebrado un concierto benéfico, que ha estado brillantísimo, en el que se han distinguido mucho las notables artistas Pilar Bayona y Sirvent.

LO QUE DICE MONTERO RIOS

NO HAY DISIDENCIA

Nuestro corresponsal en Pontevedra nos envía la noticia siguiente:

PONTEVEDRA. (Martes, tarde.) Tan pronto leí el telegrama de esta ciudad, publicado por *El Mundo* y reproducido en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del sábado 9 del actual, fui a ver al Sr. Montero Rios para cerciorarme de lo que hubiera de verdad en lo que en dicho telegrama se le atribuye.

Me ha contestado categóricamente: que es cierto que él no es partidario de este nuevo bloque, como no lo fué del anterior, pues, aparte de que se considera sin los datos necesarios para poder formar juicio sobre la necesidad de continuar ó de cesar la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona, entiende que el partido liberal, sin necesidad de aliarse con elementos de quienes está separado por sustanciales diferencias, se basta para dar cuenta en las Cámaras de la insensata conducta del Ministerio, así en la política interior, como en la exterior, de tanta importancia en estos momentos.

Pero que esta opinión suya no significa, por su parte, nada que pueda parecerse a una disidencia, que ni hace, ni de ningún modo hará, como no la hizo hasta ahora; tampoco fué partidario del bloque, ni del proyecto de Administración local, ni de las tendencias socialistas que parece que predominan en la política interior de los partidos gobernantes, y, sin embargo, no comprometió la unidad de acción de su partido, limitándose a manifestar, sosteniéndolas, sus convicciones a su jefe, el Sr. Moret, y lo mismo piensa y lo mismo hace ahora.

Creo interesantes estas manifestaciones para ponerlas en conocimiento del periódico.

El capitán general ha revistado, en el paseo de la Alameda, al regimiento de Alcántara, que ha realizado con precisión varias evoluciones, quedando satisfachísima la primera autoridad militar.

Se ha dado lectura a las contestaciones dadas por el general Marina y el ministro de Hacienda a los telegramas que les fueron dirigidos, respectivamente.

El Sr. González Besada ofrece convocar en breve las oposiciones para la provisión de plazas de oficiales cuartos de Hacienda, y agradece las felicitaciones que se le han dirigido por su proyecto de creación del Cuerpo de Interventores del Estado.

Seguidamente los congresistas han discutido los temas enunciados en la sesión de la mañana.

Han quedado aprobadas provisionalmente las conclusiones encaminadas al fomento de la exportación.

Y se ha dado con esto la sesión por terminada.

Visita pastoral.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) Continuando el arzobispo su visita pastoral, se ha trasladado de Beniparrell a Catarroja.

A la entrada de este pueblo esperaba al prelado el Ayuntamiento en corporación, con una banda de música.

Arte retrospectivo.

Ha sido inaugurada en la Exposición la sección de arte retrospectivo.

Resulta notabilísima, de un valor artístico y material imponderable.

Ocupa varias salas y contiene una cantidad enorme de cuadros, armas, azulejos, miniaturas, imágenes, relieves, muebles y otros objetos.

El acto inaugural ha resultado solemnísimos.

A él han concurrido, además de las personalidades que forman el Comité ejecutivo de la Exposición, el capitán general, presidente de la Diputación, comandante de Marina, secretario de cámara del Arzobispado y otras muchas distinguidas personalidades.

El regimiento de Alcántara.

El capitán general ha revistado, en el paseo de la Alameda, al regimiento de Alcántara, que ha realizado con precisión varias evoluciones, quedando satisfachísima la primera autoridad militar.

Conducción de penados.

Procedentes del penal de Tarragona, y de paso para el Puerto de Santa María, han llegado a Valencia, conducidos por la Guardia Civil, seis penados, de los cuales el menor cuenta sesenta y ocho años y el mayor noventa y dos.

Este último, que se encuentra riego, comió un aseninato a la edad de setenta y un años.

La benemérita ha tenido que bajarle del coche en brazos.

El gato escaldado...

En el fiato de la estación ha aparecido también una tarta que abandonó un viajero. Después de lo ocurrido ayer, los dependientes de consumos se han guardado mucho de probarla, dejándola depositada en el mismo fiato.

De viaje.

En el tren correo han salido para Madrid los diputados a Cortes Sres. D'Angelo y Borbolla.

Regular número de amigos suyos se han congregado en la estación para despedirles.

Catedráticos y maestros

Aclarando conceptos.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En el número de su ilustrado periódico correspondiente al 1.º del actual ha llamado mi atención un artículo del Sr. D. Alberto de Segovia y Pérez, titulado «Apertura de curso», en el que el autor dice, entre otras cosas que no quiero consignar, lo siguiente, que literalmente copio:

«Hasta ahora la gente se duele de la condición misera del maestro de escuela rural, sin tener en cuenta, ignorante que más misera aún es la del catedrático de Universidad ó Instituto. El maestro de pueblo, por pobre que sea, con dos pesetas diarias que gane puede comer jamón y vivir en una casa ventilada. El profesor, con cincuenta duros al mes, se contentará con un trozo casi imperceptible de carne en el cocido y un piso tercero ó cuarto con dos balcones sólo a una calle de último orden. Aquél, por lo menos, tiene aire puro a discreción y puede tener hijos robustos, aunque luego sean peones de labranza. Este carece de aire y educa a sus hijos anémicos para parias sociales como él.»

Como éste es asunto de gran interés, voy a demostrar al Sr. Segovia y Pérez que está muy equivocado en su artículo. Sobre todo, eso de que el maestro de escuela rural pueda comer jamón con dos pesetas diarias, carece en absoluto de verdad. Hablen las cifras: Trescientos sesenta y cinco días, a dos pesetas, son 730 pesetas.

Supongamos ahora un maestro que tenga su mujer y dos ó tres de familia. ¡Qué menos ha de gastar él que dos trajes al año! ¡Calculémoslos en cien pesetas. ¡Bien económicos!

Entre otros gastos de él y de la familia hagámoslos ascender a otras 100. Son 200 que hay que descontar de la suma total. Luego quedan 530 pesetas, es decir, 1,75 diaria próximamente.

Digamé el Sr. Segovia y Pérez si él se atreve a mantener una familia con esta cantidad, dándole a comer jamón. ¡Ni bacalao! ¡Y me parece que los gastos que he calculado no pueden ser más reducidos!

Yo creo que cualquiera puede vivir, y de seguro vive muchísimo mejor, aunque sea en Madrid, con cincuenta duros mensuales, que en un pueblo con dos pesetas diarias. ¡Eso

si, en el pueblo hay aire puro! Lo que quiere decir que cuando el maestro no tenga que comer se vaya a tomar el fresco.

Se ve claramente que el Sr. Segovia y Pérez no conoce la vida de los pueblos.

Está bien, y hasta es obligación moral que todos trabajemos por el mejoramiento de la enseñanza y de sus funcionarios; pero esto no es razón suficiente para que se pretenda realizar a unas veces con perjuicio de otras.

¿Quién duda que hoy tiene más necesidades el maestro de escuela que el catedrático?

Hay sueldos que no bastan para satisfacer las más ineludibles. ¿Ha oído el Sr. Segovia hablar de sueldos de 500 pesetas en la primera enseñanza? Pues son muchos. Y yo creo que, entre 500 pesetas en un pueblo y 3.000 en Madrid, la elección no es ni siquiera dudosa.

Se habla mucho de que es preciso dar nuevo rumbo a la enseñanza, de que la cultura es lo que engrandece a una nación; mas tampoco es menos cierto que, mientras no se pague debidamente, nada de esto habrá. ¿Qué amor, qué interés, qué celo se van a tomar por el trabajo los maestros cuando el Estado les da, no para comer, sino una limosna?

Es digno de mencionarse el discurso inaugural de apertura del docto catedrático de Salamanca, D. Isidro Segovia. Todo él converge hacia el punto de que vengo hablando, hacia la urgente necesidad de reformar la enseñanza en general, mas sin pretender dignificar tal ó cual clase; el conjunto. Y es doloroso que el Sr. Segovia y Pérez, apartándose del rumbo general, vea solamente necesidades apremiantes allí donde realmente no las hay, y abandone al maestro de pueblo, dejándole con dos pesetas diarias, como un gran sueldo, que le dan para comer jamón.

¿Es que la educación de la niñez carece de reconocida importancia?

El Sr. D. Melquíades Alvarez (creo que es en LA CORRESPONDENCIA del 28 de septiembre) dedica también calurosas frases a la primera enseñanza, y hasta propone reformas que, a mi juicio, serían muy convenientes.

Así debemos pensar todos los españoles amantes de la cultura y entusiastas por el engrandecimiento de nuestra patria. La Prensa, en general, haría gran fuerza secundando nuestros propósitos, mas no limitándose a casos particulares.

Respecto a los edificios de que habla el señor Segovia y Pérez... ¡yo quisiera que se pasara una temporadita por las casas de los maestros!

Vea, pues, el señor aludido si tengo razón, y cuando otra vez quiera apoyar a los catedráticos, hágalos muy enhorabuena; pero no por eso se atreva a decir, en prueba de sus afirmaciones, que el maestro rural está bien pagado con dos pesetas diarias, porque tenga aire puro a discreción y pueda educar hijos robustos para peones de labranza. ¡Bonito porvenir!

V. PERRERO.

Perilla de Castro (Zamora), 3 octubre 1909.

ANDALUCÍA

Marin de la Bárcena.

GRANADA. (Miércoles, mañana.) Mañana saldrá de Granada el Sr. Marin de la Bárcena.

Durante su estancia en ésta, le han visitado sus numerosos amigos políticos.

Accidente del trabajo.

LA CAROLINA. (Miércoles, mañana.) En la mina «San Gabriel», perteneciente a la Real Compañía Asturiana, ha ocurrido una sensible desgracia.

Una rueda transmisora ha arrollado al obrero José María García Lozano, causándole la muerte instantáneamente.

El infeliz obrero era natural del inmediato pueblo de Vilches, soltero, de diez y nueve años.

Protesta del comercio.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, tarde.) El comercio cerrará mañana para manifestar su simpatía por el director de «El Guadalete».

Han corrido rumores de alteración del orden, siendo infundados.

A la Asamblea de las Cámaras.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el expreso marcharon a Valencia, en representación de la Cámara de Comercio de esta ciudad, los Sres. D. José Luis Rodríguez Guerra, D. Sebastián Martínez Pinillos y D. José Salazar Pinillos, encargado este último de sostener en la Asamblea de las Cámaras el proyecto de la de Cádiz, referente a la reforma del Código de Comercio.

ARAGÓN

La Diputación.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la primera sesión de la Diputación provincial, acordándose celebrar seis sesiones en el presente período.

Ha quedado aprobado el presupuesto extraordinario de la Diputación.

Quedó sobre la mesa la Memoria de la Comisión provincial.

Nuevo alcalde.

El alcalde accidental, Sr. Marraco, ha entregado la alcaldía esta mañana al segundo teniente alcalde, Sr. Noailles.

El Sr. Marraco tiene que salir para asistir en Valencia al Congreso de las Cámaras de Comercio, y por eso ha hecho entrega de la alcaldía.

La feria.

El ferial de ganados ha estado concurrencísimos.

Ha llegado mucho ganado mular, caballar y asnal, que se ha vendido a buenos precios.

En el ferial se han visto muchos aficionados a ver ganado.

Mañana se espera hacer grandes ventas.

Los precios oscilan entre 1.500 y 2.500 pesetas los caballos.

Para esta feria han venido muchos forasteros de Navarra, Rioja y Francia.

El festival del domingo.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El festival que se dará el domingo en la plaza de toros a beneficio de las víctimas de la guerra promete ser un acontecimiento.

Créese que mañana llegará el cartel que para anuncio del festival ha pintado el señor Benlliure.

Inmediatamente se expone en un sitio céntrico para que pueda admirarlo el público.

La Comisión aragonesa.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El alcalde, Sr. Irazo, ha enviado un telegrama anunciando su salida para Málaga y Zaragoza, después de cumplida su misión en Melilla.

Se ignora si se detendrá un día en aquella ciudad andaluza ó seguirá el viaje en seguida para aquí.

Créese que los Sres. Irazo, Isabal, Espinosa y Asensio llegarán el viernes ó el sábado.

El Sr. Irazo, en su telegrama, da cuenta de las muchas deferencias y obsequios dispensados a los representantes del Ayuntamiento.

En Zaragoza se les prepara un recibimiento grandioso.

El alcalde accidental, Sr. Noailles, ha dirigido un telegrama a la Comisión para que haga el viaje en el tren rápido, a fin de que su entrada sea a las cuatro de la tarde.

En la estación esperará el Ayuntamiento en corporación y una banda de música.

Existe el propósito de obsequiarles con un banquete.

Las fiestas celebradas ayer en los campamentos de Melilla han despertado mucho entusiasmo en Zaragoza.

CASTILLA LA VIEJA

Festejos.

AVILA. (Miércoles, mañana.) Entre los festejos que han de tener lugar en esta ciudad para solemnizar la próxima festividad de Santa Teresa de Jesús, figura la celebración de una cabalgata históricoconacional, como público testimonio del entusiasmo que Avila siente por su egregia paisana doña Isabel la Católica.

En el expresado festejo vestirán los individuos que formen la cabalgata los mismos uniformes y trajes usados en la que tuvo lugar en Madrid al celebrarse el IV Centenario del descubrimiento de América.

Oposiciones a una canongía.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Actualmente se están celebrando en la catedral los ejercicios de oposición para cubrir el cargo de canónigo magistral.

La hija de un soldado.

Comunican de Medina del Campo que la esposa de un reservista llamado Faustino Marcos, que sirve en el regimiento de Wad-Rás, dirigiase desde Peñaranda a Madrid, con objeto de ver a su esposo.

Al llegar a Medina sintió los síntomas de un próximo alumbramiento.

Condujosele en seguida a la fonda inmediata, donde dió a luz una hermosa niña.

El ingeniero de la Hidro-eléctrica, Sr. Pesqueruela, y la hija del propietario de la fonda, apadrinaron a la niña, celebrando el bateo con gran rumbo.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del cargo de magistrado de la Sala de lo civil de esta Audiencia, el Sr. D. Sebastián Miguel.

CATALUÑA

El nuevo obispo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El viernes próximo, el secretario de este obispado, canónigo Sr. Salvia, tomará posesión del mismo, en nombre del nuevo obispo, señor Laguarda.

El acto se celebrará en el coro de la catedral.

En cuanto a la toma de posesión definitiva, se efectuará en Tarrasa, a fines del mes actual.

Se preparan con este motivo grandes festejos.

Otro atropello.

Los tranvías eléctricos siguen causando desgracias.

Hoy uno de los coches ha arrollado en la calle de Cortes a una anciana, dejándola en gravísimo estado.

La víctima fué curada de primera intención en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

Viaje aplazado.

La mayoría de los diputados a Cortes han resuelto aplazar su viaje a Madrid hasta que se hayan celebrado las elecciones provinciales.

MURCIA

Riña sangrienta.

CARAVACA. (Miércoles, noche.) Por rivalidades de oficio entablóse esta tarde una sangrienta reyerta, en la plaza del Santo, entre dos vendedores de pescado, llamados Matías Vacas de Paco y Alfonso Alonso Cayuela.

Este último hizo un disparo de arma de fuego contra su adversario, causándole una herida gravísima en el cuello.

AVISOS ÚTILES.

ENSALMADA y pan de Viona marca SOL. LO MAS EXQUISITO. Fábrica: LA VIENESA. Calle de RECOLETOS, 4. Postas, 4, y San Marcos, 26.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DIARIO DE PARIS

MISCELÁNEA

ANTE LA VIDA

Da que pensar la historia de ese forzado Antonio Beyl, que después de lograr la libertad escapándose de presidio, se presenta en Lille a las autoridades para que lo envíen de nuevo a la Cayena.

Hace años, por incendio voluntario, fué condenado a trabajos forzados por la Audiencia de Versalles. Cumplida en parte su pena y observando buena conducta, se le destinó a Saint-Laurent-du-Maroni, como colono, dándosele, como es costumbre, una casa y un pedazo de tierra que cultivar. Yo he leído en un interesante libro de Mirmande la vida de estas colonias de presidiarios, y yo no conozco nada más brutal, doloroso y trágico.

Huyendo de esos horrores Beyl consiguió fugarse del presidio. Estas fugas son verdaderas proezas de héroes de romancero. Richepin, que conoce la vida de presidio, ha contado una de estas fugas con sus peripecias espantosas que lleva el frío a los huesos. Hay que salvar enormes distancias a través de pantanos en que se perece hundido en el cieno, bosques vírgenes en que las fieras buscan presa para saciar el hambre en una ración de carne humana. Muchas veces son los fugitivos los que mueren en esos bosques, escondidos en espera de la hora de huir, aterrorizados por el frío o desfalcidos de hambre. Junto al tronco de un árbol, contaba Daur, se encontró un esqueleto humano. No se trataba de un crimen. Tratabase de un presidiario huído, muerto de inanición o helado, a quien las aves de rapiña habían despojado de la carne y después las hormigas y los gusanos morderon hasta el hueso.

Y cuando se consigue salvar los ríos sin caer bajo las mandíbulas de los cocodrilos, hay que lanzarse al mar en espera de un buque que pase, si antes no se sucumbe a la dentellada de los tiburones. Feliz fué aquel presidiario que logró echarse al mar en el ataud para la conducción de los cadáveres en el presidio, y estuvo cerca de una semana sin comer y desvanecido, en medio de las aguas.

Por horrores idénticos debió pasar este Beyl. Pero, nada importaban. ¡Es tan querida la libertad! De Caracas a Liverpool, de Liverpool a Amberes, camino de Gante, la ciudad natal. Y al llegar, la desolación. Durante su ausencia sus padres habían muerto y toda su familia desaparecido. ¡Solol! ¿Comprende este tremendo desencanto, tan espantosa soledad? Mientras viviera en presidio todavía, en medio de sus tristezas de forzado, alentaban en él los recuerdos de los suyos, la esperanza de verlos un día y de ser feliz, arrepentido é ignorado, en el seno de un hogar en que por lo menos había de encontrar un poco de cariño.

Desde entonces comienza su calvario. Erró por todo el país belga, de ciudad en ciudad y de villorrio en aldea, en busca de trabajo. Nada. Entró en Francia. Lo mismo. Vendió hasta los zapatos para comer, limosné un pedazo de pan que no le dieron, disputó en los basureros las piltrafas a los perros. Ni en los días de su peregrinaje osado para huir el presidio allá en la Cayena, padeció desamparo igual.

¿Será que este mundo tan poblado de la Europa, estos países civilizados, serán espiritualmente un desierto?

¡Arecé indicarlo la decisión con que ese Beyl se ha entregado a las autoridades para que lo envíen de nuevo al presidio de la Cayena, cuya vida añora al andar por Europa. También lo indica la súplica de aquel farmacéutico, condenado injustamente y al fin indultado, setentón, arruinado en tantos años de encierro, que el año último, desesperado de su miseria en París y de su asco a la sociedad europea, cruel é inclemente con el caído, elevó instancia al Presidente de la República, que en justicia lo había indultado, para que, como gracia, le concediese la limosna de volver a vivir y morir en la colonia penitenciaria de la isla de la Salud, de donde le habían traído, no para una vida libre, sino para condenarlo a un presidio todavía más trágico y penoso en medio de unas gentes sin corazón.

Es una paradoja; la más cruel y monstruosa de las paradojas. Hasta ahora la sociedad había creado los presidios para encerrar en ellos a los que delinquían contra sus leyes. Y el presidio era un lugar de pena, donde se purgaba dolorosamente las culpas y a veces también las inocencias de los múltiples errores judiciales. Y de la «casa de pena» esperábase el arrepentimiento de los forzados, después de la expiación y el castigo, para reintegrarlos a la libertad y al seno de la sociedad que, generalmente, no acababa de perdonarlos del todo.

ero, he aquí que las cosas cambian. Ahora para esos forzados el presidio no está *libas* en las colonias de castigo y de trabajo, sino en el seno de esta sociedad en que vivimos. Y los que han logrado escapar del *bagne* y han vuelto a convivir entre los hombres libres, piden que los vuelvan por caridad a los islotes lejanos.

¡Tremendo contrastes! Los sociólogos se encuentran ante un nuevo aspecto de la vida social, y los criminalistas temen que esta vaga añoranza de los presidiarios degeneren en un mal endémico, y en el crimen se compre el billete de ida sin vuelta para esta emigración de nuevo género, fatídica y desconsoladora.

LO MAS CRUEL

De algunos años a esta parte, Tolón viene siendo teatro de escándalos resonantes para el

público amante de las grandes emociones. Más seguro de nervios y más tranquilo de espíritu, yo veo a través de esos escándalos los dramas íntimos, el drama ó la tragedia por dentro, que se desenvuelve en el silencio y que no encuentra un eco de misericordia en el alma de los muchedumbres.

Ayer era Ullmo, degradado y condenado a presidio «à bas» por un crimen de traición a la patria; hoy es Lair, en prisiones, sumariado, por el robo de un millar de francos a bordo del «Claymore», cuyo segundo mando ostentaba.

Dos hombres perdidos. Un acto de inconsciencia, de locura, ha roto en pedazos su vida, empujándolos desde las alturas de una brillante posición social al rango de forzados en las soledades de la Cayena.

En ambos se da el mismo caso psicológico y en ambos se reproduce la misma historia de desencanto, trágicamente dolorosa. Ullmo olvidó sus deberes de militar por el amor de su amante, la bella Lison. Y ésta, viéndole caído, deshonrado, preso y camino del presidio lejano, le volvió, ingrata y desdefeosa, la espalda, entregándose con alegría loca de histérica é impudor de mundana de la peor especie, en brazos de nuevos amadores de un mes ó de una hora. ¡Ah, la terrible «mosca de oro», el gran disolvente social de nuestros días!

Y aquel pobre enfermo de Ullmo, enamorado y romántico, aun continuaba desde la celda carcelaria enviando cartas a la fugitiva, en que volcaba toda la ardiente pasión de su corazón angustiado.

«Te escribo llorando...» Así comenzaba una de sus cartas, después pregonadas en público el día de su degradación, y que remataba de una manera tan hermosamente poética: «No me envíes tu retrato; no lo necesito, porque tu imagen la llevo siempre en mis ojos.» La frívola Lison, la de los ojos azules como el cielo, al leer esos renglones, cálidos y amantes, en vez de llorar, burlaba y reía.

Este pobre Lair es otro enfermo, enfermo de amor y de sueños. Yo no acierto a decir qué cosa pueda enloquecer más a un hombre, si una pasión arraigada en lo más profundo del corazón ó un sueño imposible, por lo menos quimérico, atormentando de continuo, con la dureza de un golpe de martillo, un cerebro débil.

Este Lair amó, amó locamente a su mujer legítima. Creyó, además, que había inventado no sé qué aparato. Pero de esa creencia femenida y de las promesas con que le engañaron hombres falaces ó codiciosos, nacieron en él los sueños, las visiones espléndidas de opulencia, de grandeza y de gloria. Soñó que iba a conquistar el mundo. ¿Para quién? No pensó, mientras soñaba, en él; pensó en su esposa, en aquella mujer que le había dado una hija, la pobre niña hace unos años muerta.

Bajo esa fe, en un momento de angustia, cuando en su casa había falta de dinero, robó inconscientemente, sin darse cuenta de la enormidad de su delito, la caja de a bordo. Era un préstamo, restituible dentro de poco, cuando la fortuna anunciada por el portentoso descubrimiento entrevisto sólo en sus sueños, llegase pródiga y redentora.

Cuando la realidad se impuso, al comprender las consecuencias del delito, anduvo errante por Francia, pensando a cada instante en el suicidio como único medio de lavar tanta afrenta. Sin embargo, el amor a su mujer contenía el coraje de su corazón y paralizaba el movimiento de la mano al empuñar el revólver.

Con la esperanza de rehabilitarse, cediendo siempre al miraje del cariño distante que estaría pensando, Lair se constituye prisionero. Ya en la cárcel, lo primero que sabe es que su mujer ha pedido el divorcio. ¡Crueldad del destino! ¡Horrible desencanto!

Se comprende que al ser preso Lemoine, aquel famoso mixtificador del diamante, su esposa haya demandado el divorcio en el acto. La justicia la libraba del contacto de un monstruo. Ella era rica, y Lemoine le dilapidó parte de la fortuna; de añadidura era brutal, golpeándola, y entraba las amantes, a la vista de la esposa, en el domicilio conyugal, callando ella por miedo bato la amenaza del déspota.

Pero, ¿esta María Bocher!... Lair la había encontrado en Vire, en el seno de una familia humilde. El la desposó y la elevó a su rango. Y ahora ella, en el momento de la desgracia, lo abandona y lo reniega.

Desde la cárcel, Lair, apasionado siempre, le escribió:

«Tú me perdonarás, amon petit, porque tú eres buena y por lo mucho que yo he sufrido.

Yo no sueño más que con una silueta al caer de la tarde, agitando una sombrilla sobre una roca, en Lorient; esa imagen será la que estará siempre delante de mis ojos cuando yo vaya a reunirme a mi pobre Linette...»

Mientras esto escribía el cautivo, llorando más que escribiendo sus penas y sus desesperaciones de amor, «la petite des douces heures d'autrefois» gestionaba la demanda de divorcio. Sacrificio... amor hasta la muerte... ¿acaso son ya palabras sin eco en el corazón de la mujer?

ANGEL GUERRA

Este diario no pertenece al Trust.

UNA INTERVIU

El heredero del Trono de Turquía

Declaraciones interesantes.

LONDRES. El heredero del trono de Turquía, Príncipe Jusuf Izeddin, ha sido entrevistado por el corresponsal de «The Daily Telegraph», en Constantinopla.

Es hijo mayor del difunto Sultán Abd-ul-Aziz.

Tiene cincuenta y tres años y es un hombre de estatura mediana, ojos vivos y bigotes grises.

Disfruta del grado de mariscal del Ejército otomano. Pasa por ser hombre de sólida cultura, y habla varios idiomas.

He aquí un extracto de la conversación que sostuvo con el periodista inglés:

—Han dicho los periódicos que Vuestra Alteza tiene la intención de hacer un viaje al Extranjero.

—Sí, pienso en ello. Desde que recorrí Europa en compañía de mi padre, ¡cuántos cambios ha sufrido ésta! Y yo deseo darme cuenta de los adelantos del mundo civilizado. La comparación de mis impresiones nuevas con las antiguas, tendría para mí mucho interés.

—Sin género de duda, Vuestra Alteza será acogido, por todas partes, con los brazos abiertos. ¿Qué países tiene intención de visitar?

—Inglaterra, Francia, Alemania é Italia; es decir, las grandes naciones de Europa.

—La Misión otomana, que debía partir para Livadia, ha aplazado su viaje. Esto significa que el Czar vendrá en breve a Constantinopla. ¿Partiréis antes de su llegada?

—No sé nada relativo al viaje a Turquía del Czar. Sólo he sabido que la Misión otomana irá en breve a Livadia. No he recibido, a este respecto, ninguna información particular.

—Dícese que, según la tradición musulmana, los Príncipes pueden viajar por el Extranjero, mientras que los Califas no pueden hacerlo.

—Es un error muy común, pero error al fin. Tanto los Príncipes como los Califas pueden, si lo desean, viajar por Europa a su capricho. El Califá puede ir donde vaya el ulema. Y la Misión otomana, que ha estado en Londres y en París, estaba compuesta de ulemas exclusivamente.

—¿Qué pensáis del estado político actual de Turquía?

—Que es, en mi opinión, muy satisfactorio. Claro es que, en un año, ningún Gobierno puede transformar un país, limpiarle de sus suciedades, depurarle, sanarle de sus lacerias.

Los años de despotismo acumularon sobre Turquía tanta suciedad, tantas telas de araña, que la obra de purificación exige no poca paciencia y mucho tiempo.

Debemos proceder por etapas, vencer las dificultades una a una, reformar metódicamente.

Pero mirad atrás y ved la obra ya llevada a cabo. El orden está restablecido en las provincias, la seguridad pública ha reemplazado a la anarquía. El nuevo régimen se afirma con entera satisfacción de todos. Los horrores de Adana no se reproducirán. Todos los elementos del Imperio turco están bien convencidos de que su única salvación está en la concordia.

Las miradas de mis compatriotas se vuelven cada vez más hacia Oriente. Y así ellos marchan al progreso y a la prosperidad.

LA DESGRACIA DE UN MARIDO

Una mujer terrible

«¡Quiero divorciarme!»

PARIS. Despachos de Bethune dan cuenta de un trágico suceso, que ha causado gran emoción en aquella cuenca minera.

Luis Baille, que trabajaba en las minas de Dourgues, casóse en abril de este año con una tal Isabel Desailly, que vivía en Loison-sous-Lens.

Ella tenía veinte años cuando se casó. El, veintinueve.

Luis Baille, a las pocas semanas, arrepintióse de haberse casado.

Isabel era perezosa, violenta, colérica y de costumbres poco recomendables.

Mientras el marido trabajaba en la mina, ella se iba a las tabernas de Dourgues y se embriagaba vergonzosamente.

Cuando el pobre hombre volvía a su casa, encontrábase a su mujer borracha perdida, y tenía que irse a comer a un bodegón cualquiera.

Naturalmente, la conducta de Isabel era origen de continuas querrelas.

El la amenazaba con abandonarla, y ella prometiale enmendarse; pero tardaba muy poco en volver a las andadas.

Ayer, Baille regresó a su casa a las ocho de la noche y pidió a su mujer agua caliente para lavarse.

Ella se la dió a regañadientes.

Terminada su limpieza, Baille pidió de comer.

Isabel contestóle con la mayor tranquilidad.

—No he guisado.

—¿Por qué?—preguntóla furioso.

—Porque no he querido.

—¿Esto es intolerable!

—Tómalo como quieras. Y sabe de paso que no guisaré en adelante más que para mí,

y que no calentaré agua para que te laves cuando vuelvas de la mina.

—¿De veras?

—De veras. Soy libre de hacer lo que quiera, y dueña de mis actos. Y en prueba de ello, ahora mismo me voy a una taberna a beberme unos vasos de aguardiente.

—Y yo me marcho a casa de un abogado para que presente en mi nombre demanda de divorcio.

Y esto diciendo, Luis Baille se dispuso a abandonar su vivienda.

Pero su esposa lanzóse sobre él y clavóle un cuchillo en la espalda.

Baille salió gritando, y recorrió unos treinta metros por la calle, llevando clavado el cuchillo.

Al cabo, le faltaron las fuerzas y cayó en la acera, bañado en sangre.

Algunos transeúntes llevaronle a la clínica del doctor Odoul.

Este curóle la herida, que tiene doce centímetros de profundidad.

El pobre hombre se encuentra muy grave.

Isabel ha sido presa por los gendarmes.

Declaró con gran cinismo que había comprado el cuchillo para servirse de él contra su marido, apenas se le presentase ocasión.

VIDA SPORTIVA

La quincena de aviación.

PORT-AVIATION. Los resultados oficiales en las pruebas de hoy han sido los siguientes:

Premio de la vuelta de pista: primero, Lambert.

Premio de la Sociedad de Fomento de la Aviación: primero, Paulham; segundo, Lambert; tercero, Gobron.

Premio de distancia total: primero, Paulham; segundo, Lambert; tercero, Gobron.

El biplano del aviador Fournier será trasladado esta noche a Blackpool.

Mañana vendrá al aeródromo el nuevo dirigible «Hispania».

EXPORTACION POLITICA

Las sufraguitas inglesas van a los Estados Unidos

Dinero reunido.

LONDRES. Las sufraguitas inglesas piensan ya en extender su esfera de acción a otros países.

Mistress Pankhursts, directora del movimiento, ha decidido propagar sus ideas entre las mujeres yanquis.

Ha organizado, al efecto, una expedición, que dirigirá en persona.

Actualmente se dedica a recoger fondos para esta nueva campaña.

Celebra mitins, en que expone la necesidad en que se encuentran las sufraguitas inglesas de recabar el concurso de las mujeres yanquis.

Dichos mitins constituyen verdaderos éxitos financieros.

Los periódicos refieren lo ocurrido en Albert-Hall, gran sala de reuniones públicas muy frecuentada por los londinenses.

Mistress Pankhurst convocó a un mitin, y cuando el local estuvo lleno, levantóse y dijo:

«Pido a las mujeres aquí presentes den dinero, mucho dinero, para la expedición que estoy organizando.

El dinero es el nervio de la guerra, según todos saben. Y en la guerra emprendida contra el miserable sexo llamado fuerte, que será más encarnizada y cruel que todas las que registra la Historia, son precisos fondos enormes.

Las mujeres yanquis pertenecen en su mayoría a nuestra raza. Piensan como pensamos nosotras las emancipadas inglesas, y en algunos Estados pueden ejercer el sufragio cuando se trata de la elección de concejales.

Así, pues, nuestra empresa puede ser, y será, coronada por el éxito.

Voy a los Estados Unidos para dar cien ó ciento cincuenta mitins y conferencias públicas para mujeres.

Una vez haya organizado quinientos ó mil Comités femeninos, constituiré la Confederación angloyanqui de mujeres sufraguitas.

Y los esfuerzos aunados de las inglesas y de las yanquis nos llevarán a la victoria, no obstante la resistencia que nos viene oponiendo el llamado sexo fuerte, cada día más detestable, insoportable y tiránico.

Os pido dinero, mucho dinero. La mujer que no lo tenga, que se lo pida a su esposo, y si éste no se lo quiere dar, que se lo quite.

El fin justifica los medios, y va llegando la hora de las grandes medidas.

Dadme, pues, dinero, mucho dinero, para la obra redentora de nuestra emancipación política.

Inmediatamente, los centenares de mujeres reunidas en Albert Hall desfilaron ante la mesa de la presidencia, depositando billetes, portamonedas repletos, cheques y joyas.

Como muchas de las asistentes al mitin eran ricas, sus donativos fueron considerables.

Una viuda entregó un cheque, contra su cuenta en el Banco, por valor de mil libras esterlinas.

En diez minutos fueron reunidas 3.000 libras (15.000 duros).

Gracias a estos mitins, mistress Pankhurst lleva recaudadas, para los gastos de su expedición a los Estados Unidos, 50.000 libras esterlinas (250.000 duros).

EN LA CIUDAD DEL LAGO SALADO

El Presidente Taft predica a los mormones

Los fieles le aclaman.

NUEVA YORK. Noticias llegadas de Salt Lake City (Ciudad del Lago Salado), dan cuenta de un curioso suceso, del que ha sido protagonista el Presidente de la República, mister Taft.

Este llegó a la metrópoli de los mormones y fué obsequiado con un banquete por las autoridades de la población.

Acompañábanle en el viaje numerosas personalidades de Utah.

También fueron invitadas al banquete.

A los postres, hablóse del viaje que a Salt Lake City hizo hace cuatro años el entonces Presidente Teodoro Roosevelt.

Alguien recordó que éste pronunció un sermón en el templo central de los mormones.

Entonces, Taft, levantándose, dijo:

—No quiero ser menos que mi predecesor. Si él ha predicado a los mormones, yo les predicaré también.

Estas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

Desde el local donde se había celebrado el banquete trasladóse Taft al templo mormón.

La noticia de que iba a predicar había cundido por la ciudad, y el templo estaba ya lleno de fieles de ambos sexos.

La entrada del Presidente fué acogida con aclamaciones, que duraron minutos. Taft saludó afablemente, subió al púlpito, y comenzó su sermón en la siguiente forma:

«Se me ha dicho que mi distinguido predecesor ha pronunciado aquí un sermón de dos horas. No sólo tenía talento para hacerlo, sino que su deber le obligaba a ello. Sabía cómo hay que hablar para despertar en los hombres cuanto hay en ellos de noble y de elevado.

Comprendo, en este domingo, que debo esforzarme por seguirle en esta vía.»

Luego dijo que pensaba inspirarse en la frase del Libro de los Proverbios, que dice:

«Una respuesta dulce aplaca la cólera. Las palabras violentas encienden el furor.»

Y habló durante dos horas, extendiéndose en largas y piadosas consideraciones acerca de la fraternidad humana.

Aconsejó a sus oyentes la moderación, la amistad, el perdón de las ofensas. Trató contra los codiciosos, causantes de desdichas, y vituperó a los que, en todos los momentos de su vida, atribuyen las acciones del prójimo a motivos perversos.

Cuando terminó su sermón, que ciñóse a las reglas más estrictas de la elocuencia religiosa, el auditorio ovacionó a Taft y convino en que había hablado como un predicador inflamado por el celo religioso más puro y ardiente.

Noticias de Marruecos

El contrabando de armas.

TANGER. (Miércoles, tarde.) La carta que publica «Diario Universal» sobre las infracciones que comete el Sultán en lo referente a la introducción de armas, ha sido aquí muy comentada, por no puntualizar el principal requisito, que es el que esta compra, como todas, debe hacerla el Maghzen, mediante suabasta, sin cuyo requisito no deben entrar armas en Marruecos y puede prohibirse.

MISCELÁNEA

Treinta días de prisión.

LISBOA. Resulta, por fin, que no se le formará Consejo de guerra al capitán Homén Christo, sino que se le impondrá treinta días de prisión por haber publicado artículos ofensivos para el general Baracho y las autoridades militares, cumpliendo el castigo en el fuerte de San Julián de la Barra.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos.

Apartado de Correos núm. 105.

AVISOS UTILES

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinconada).

INFORMACIONES DE MADRID.

LA GLORIA Y EL «TRIMESTRE»

CUENTO FILOSÓFICO

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Le ruego encarecidamente que publique este cuento filosófico y de oportunidad, cuya esencia conoce el maestro Benavente por una carta que yo le escribí con motivo del ruego de los autores noveles.

I

Arturo Catón, muchacho provinciano, de claro entendimiento, vino a Madrid, enviado por su padre, con el objeto de estudiar la carrera de Derecho. El padre de Arturo Catón tenía en su pueblo un almacén de paños; en este almacén de paños había trabajado Arturo cinco años, y allí hubiera seguido trabajando si no hubiera sido por cuatro ó seis artículos literarios que Arturo publicó en un periódico local. Estos artículos fueron causa de emoción inmensa en las amistades de Arturo Catón y su familia.

Tantas ponderaciones y tantas alabanzas prodigó el pueblo a Arturo Catón, que su padre llegó a creer que su existencia había dado existencia a un genio... No sabía «qué hacer» con su hijo, cuando la Providencia hizo que entrase en la tienda el cura del pueblo, D. Remigio, hombre sencillo en sus costumbres y ampuloso en su oratoria...

Entrado en la tienda, acomodado en una silla, y tras los obligados saludos, D. Remigio enunció, dirigiéndose al padre del presunto genio:

—Es preciso que usted se decida a separarse de su hijo... La prueba es dura, yo lo comprendo; pero el amor paternal está obligado a la generosidad... Mande usted a su hijo a Madrid... Es menester que esa inteligencia se abra camino... El escalará hasta el último peldaño de la gloria... No es sólo opinión mía; hoy mismo, y hoy mismo en la tertulia de la botica todos estábamos conformes en la misma opinión...

II

Estando Arturo Catón en Madrid, oyó hablar de «trimestres...», de «miles de pesetas» y de otras cosas muy sonoras y hasta fáciles de pronunciar... Sus ojos se abrieron y sus oídos se aguzaron...

III

Arturo Catón olvidóse hasta de la calle de San Bernardo, calle donde está instalada la Universidad Central... El plan de una comedia en un acto, ocupaba toda su imaginación y todo su tiempo... Pasaba semanas enteras sin salir de casa. Ni siquiera escribía a su padre... Al fin planeó la comedia y, literato a la moderna, la dejó sin desenlace, diciendo entre sí: «¡El desenlace!... ¡Eso es de los tiempos en que siempre triunfaba la virtud, y el vicio quedaba aplastado!»

IV

Arturo Catón concluyó, repasó y corrigió su comedia y lanzóse en busca de empresarios... Todos le recibían muy amablemente; les leía su comedia y todos quedaban encantados...

—Su obra de usted— decíanle todos— es una maravilla; los pensamientos profundos; el lenguaje elegante...; pero tiene algo... no sé como decirle... El desarrollo es lento... vamos, es poco escénica...

El novel autor se convenció de que era inútil visitar más empresarios; mas no por esto perdió sus esperanzas...

¡Si su padre le dejase en libertad y con dinero!

V

El padre de Arturo Catón hacía algunos meses que estaba enfermo. No había querido escribirse a su hijo, por no alarmarle, y, al fin, el padre de Arturo murió separado de su hijo... Al recibir Arturo la noticia, marchóse a su pueblo, con el alma plétórica de aflicción...

Arturo fué recibido con gran cariño. El cura le entregó todos los elementos hallados en casa de su padre, y Arturo se posesionó de todos sus bienes...

Pasaron algunos días, y ya los contentos del boticario sabían de memoria algunos pensamientos de la comedia de Arturo Catón...

Arturo, aconsejado por sus amigos, traspasó la tienda, y con toda la herencia de su padre, fué otra vez a Madrid, pues, según decía el señor cura, «sería triste, tristísimo, que, casi alcanzada la gloria, tomase actitud de vencido».

Lo primero que hizo Arturo al llegar por segunda vez a Madrid fué encargarse unas magníficas tarjetas, en las que se leía:

ARTURO CATÓN
Publicista.

Y, precedido de sus tarjetas, comenzó de nuevo su lucha por estrenar, pero tan sin fruto como la vez primera...

—Siendo rico, como soy, no he de triunfar? Yo he de estrenar mi obra por encima de todo.

Y se le ocurrió la peregrina idea de hacerse empresario de algún «saloncito»...

Anduvo en tratos con el empresario del Salón Azul, y, al fin, Arturo quedóse con el precitado «salón».

El Salón Azul... Este nombre parecióle a Catón en exceso insignificante, y, sin pensarlo mucho, decidió «romperle el bautismo» y «confirmarle» con el nombre de Gran Teatro Ibsen...

El novel empresario estaba contentísimo... ¡Cómo le regocijaba pensar en el estreno de su comedia! ¡Al fin habían acabado todas sus fatigas de autor dramático!

VI

El Gran Teatro Ibsen «hacia dinero». Los amigos de Arturo—que desde que heredó eran muchísimos—se extrañaban de que Arturo no

estrenase su obra, y si respecto a esto le preguntaban algo, siempre respondía:

—Hay tiempo de sobra... No me corre prisa...

Pasaron cuatro meses, y Catón sin estrenar su obra... Y la extrañeza de los amigos iba en aumento; hasta que un día Arturo Catón les dijo:

—Mirad: no estreno mi obra, porque, aun teniendo buenos pensamientos... un lenguaje elegante y otras cualidades importantes, creo yo que el desarrollo es lento... vamos... que no es escénica.

G. DE A. Y A.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de septiembre último, Pesetas 22.766.

LOS MADRAZO, 34, pral. Madrid.

Mundo eclesiástico

El notable discurso del provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá, licenciado Francisco Javier Vales Faide, leído en la apertura del Seminario Conciliar, en el presente curso, ha sido publicado, haciendo honor al muy ilustre mencionado doctor, catedrático de Economía social, en cuyo discurso dedica frases de alabanza al de Oratoria en dicho Seminario, D. Luis Calpena.

—Los reverendos padres Camilos, establecidos en esta corte, se han trasladado a la calle de San Vicente, 27, en donde seguirán recibiendo los avisos para ejercer su santo ministerio de asistir a los enfermos, así en los Hospitales como en las casas particulares.

—Muy en breve harán su profesión de religiosas en el Monasterio de Redentoristas de Carabanchel Alto, Sor María Inés de Jesús, en el mundo Srta. María Camino; Sor María de la Divina Gracia, en el mundo Srta. Salomé M. Salomé Saravia; Sor María Serafina del Santísimo Sacramento, en el mundo señorita Concepción Segarra.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

La Comisión nombrada para asistir a las pruebas del modelo de los acorazados que se construyen en El Ferrol por la Sociedad Española de Construcción Naval, y que presidia el general García de la Vega, se presentó ayer al señor ministro, entregándole acta de los resultados obtenidos, los cuales, por haber sido compulsados por el personal del Almirantazgo inglés, bajo la dirección del eminente ingeniero Mr. Fronde, reúne la mayor suma de garantías posibles.

Los resultados han sido altamente satisfactorios, comprobándose que con la fuerza calculada podrá obtenerse ampliamente la velocidad de 19 1/2 millas prometidas.

La perfección del trazado y el acierto con que se estudió el programa de nuestros nuevos acorazados, mereció grandes elogios del director de construcciones Philips Watts, de universal renombre, el cual los califica de un éxito en los actuales.

El jefe de la Comisión hizo constar también que ésta ha sido objeto de las más delicadas atenciones por parte de los altos funcionarios del Almirantazgo.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

A pesar de que estaba en principio convenido que ayer ante el Consejo en pleno daría el Sr. Rodríguez San Pedro posesión de su cargo al presidente del Consejo de Instrucción pública Sr. Dato, ha sido demorado este acto hasta los primeros días de la semana próxima.

FOMENTO

El inspector del Cuerpo de Montes D. Severo Aguirre Miramón ha sido destinado a la primera Inspección del distrito forestal.

El Sr. Sánchez Guerra ha firmado una real orden disponiendo se proceda con toda urgencia al estudio para la creación de pantanos en la isla de Fuerteventura (Canarias), con objeto de evitar la escasez de agua potable que existe en dicha isla.

CASA DE LA VILLA

La construcción de los Mataderos.

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido ayer mañana la Comisión especial que entiende en la construcción del edificio para Mataderos y Mercado de ganados.

El objeto de la reunión ha sido estudiar el pliego de condiciones facultativas para la sustracción de las obras, con objeto de tener adelantado el trabajo y proceder al anuncio de aquélla tan pronto como estén aprobados los terrenos sobre los cuales haya de emplazarse el nuevo edificio.

Después de estudiar la Comisión detenidamente el proyecto, quedaron aprobadas en definitiva las condiciones a que ha de sujetarse la construcción.

Sócorros a los soldados.

Una Comisión de vecinos é industriales de los Cuatro Caminos ha visitado ayer mañana al alcalde, a quien han sido presentados por el concejal Sr. Mazzantini.

Los comisionados hicieron entrega al conde de Peñalver de 535 pesetas, recaudadas entre aquel vecindario, para que sean repartidas entre los soldados madrileños heridos, ó en la forma que estime más procedente el alcalde.

Ofreció el conde de Peñalver estudiar la inversión que haya de dar a la cantidad recaudada.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Nombrando para el mando de la «Nautilus» al capitán de fragata D. Saturnino Núñez Grañó.

—Ascendiendo a ingenieros jefes de la Armada para cubrir vacantes reglamentarias, a D. Juan González Mazón y D. Cándido García Sánchez Cantalejo.

—Idem al ingeniero jefe de primera clase D. Manuel Hernández Pérez.

—Idem al cura de departamento D. Félix Villanueva.

—Idem al capellán mayor D. Francisco Olivares.

—Idem al primer capellán D. José María González.

—Idem al segundo capellán D. Jesús Ferrreira.

GUERRA.—Disponiendo pase a la reserva, por cumplir la edad reglamentaria, el general de división D. José de Porras.

—Concediendo al coronel de Ingenieros don Federico Jimeno y Saco el mando en comisión de la Comandancia de Ingenieros de la tercera región.

—Admitiendo la dimisión que, por motivos de salud, ha presentado del cargo de inspector general de las tropas del Ejército, el capitán general D. Fernando Primo de Rivera, marqués de Estella.

—Autorizando la compra por gestión directa de los carbones vegetal, mineral y de cok, necesarios durante un año en el Hospital Militar de Zaragoza.

—Concediendo el empleo inmediato al capitán D. Francisco Borrero, y segundo teniente D. Luis Beigbeder Atienza, ambos de Infantería, por su comportamiento en los combates del 23 y 27 de julio, respectivamente, falleciendo el primero de resultas de heridas recibidas, y el segundo en el campo de batalla.

—Idem el empleo inmediato, por idéntica razón que los anteriores, al capitán de Infantería D. Celestino Rodríguez Salgado, muerto a consecuencia de las heridas que recibió en el combate del 30 de septiembre.

El general Azcárraga, que llegó ayer noche a Madrid en el rápido de Valencia, ha cumplimentado a S. M.

También fué recibido por el Rey el director general de Administración local, Sr. Cañal.

También recibió Don Alfonso al doctor Decref, a D. Raimundo Castaño; procurador de los dominios de Andalucía, al nuevo oficial de la Escolta Sr. Marquessi y al Sr. Álvarez de Toledo.

El Rey y la Reina Doña Victoria recibieron a los embajadores de Alemania y al duque de Vistahermosa.

SS. MM. pasaron en automóvil por El Pardo.

EL COLOR DE LA CERA

Llevar en el rostro cuantos padecen del estómago é intestinos, por ignorar que el Elixir Digestivo del Dr. Caldeiro, cura Gastralgias, Dispepsias, Dilatación de estómago, Ulceras del mismo, Hipercloridria y Gastroenteritis crónica.

Miles de miles de curaciones hechas.

NOTAS MUSICALES

La compañía del Real.

En el Regio Coliseo se trabaja actualmente con gran actividad para dar remate a las obras que allí se están realizando.

Según parece, éstas son de importancia y de indiscutible mejora para la comodidad de los concurrentes.

También se está procediendo a la renovación del alumbrado, no habiendo hecho lo propio con la calefacción por falta material de tiempo.

Todo anuncia la próxima apertura. Mientras tanto, hoy publicamos la lista completa de la compañía.

Es la siguiente:

Directores de orquesta.—Marinuzzi (Gino), del Constanzi de Roma y de la Opera Comica de París, desde 1.º de diciembre a fines de temporada.

Rabl (Walter), de 1.º de enero a fin de temporada.

Serafin (Julio), del Covent-Garden de Londres y del Constanzi de Roma, noviembre y diciembre.

Villa (D. Ricardo), toda la temporada.

Ganetti (Juan), toda la temporada.

Sopranos.—Bellincioni (Gemma), de febrero a fines de temporada; D'Albert, toda la temporada; Gussalewitz, de 1.º de enero a fin de temporada; Ruskowska, toda la temporada; Storchio (Rosina), noviembre y diciembre; Finzi-Magrini, de 1.º de diciembre a fin de temporada.

Contraltos.—Gay (Maria), noviembre; Ferrini, toda la temporada; Petri, toda la temporada.

Tenores.—Anselmi, en febrero; Dygas, noviembre y diciembre; Fazzini, toda la temporada; Scampini, de diciembre a fin de temporada; Taccani, de 10 de noviembre a 31 de enero; Zonghi, de enero a fin de temporada; Nannetti, de enero a fin de temporada.

Bañeros.—Brombara, toda la temporada; Cabello, ídem; Stracciari, noviembre y diciembre; Titta Ruffo, enero; Cigada, toda la temporada.

Bajos.—Masini Puralli, de diciembre a fin de temporada; Ricceri, toda la temporada; Verdager y Vidal, toda la temporada.

Primera bailarina.—Miazzi (Josefina).

Además hay las consiguientes segundas partes, partiquinos, etc.

La temporada comenzará el 10 de noviembre con *Tannhäuser*.

Durante la temporada se estrenará *El caso de los dioses*, de Wagner; *Salomé*, de Strauss, y *Colomba*, letra de López Ballesteros y Shaw, música de Vives.

El director de escena es D. Luis Paris y el artístico D. Antonio Boceta.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de republicanos ha visitado al Sr. Moret, para pedirle representaciones del partido liberal para los efectos de nombrar interventor; pero el Sr. Moret había recibido antes las indicaciones de sus amigos y correligionarios acerca del perjuicio que se les irrogaría si se concediese la representación pedida a los republicanos, pues estas representaciones les son necesarias a ellos mismos para sus candidaturas.

Y esta es la causa de que el Sr. Moret no haya accedido a la propuesta de los republicanos.

En una de las secciones del Congreso se reunieron ayer tarde los diputados carlistas señores marqués de Tamarit, Sáenz, Alcocer y Salaberry, bajo la presidencia del jefe delegado, D. Bartolomé Felú.

De la reunión han facilitado la siguiente nota:

«La minoría carlista se ha reunido para designar los individuos de su seno que han de formar parte de las Comisiones parlamentarias del Congreso, y aunque se han cambiado impresiones respecto de los futuros debates parlamentarios (presentes y representados todos los diputados carlistas en Cortes), aguardándose instrucciones concretas de Frohsdorf y la presencia prometida de los ausentes para tomar acuerdos.»

Los candidatos designados para las Comisiones permanentes han sido los siguientes: Gobierno interior, Llorens; incompatibilidades, Tamarit; actas, Salaberry; corrección y estilo, Bofarull; presupuestos, Alcocer.

La próxima reunión se celebrará el lunes.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad, ruega a sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de pólizas, que tendrá lugar en su domicilio social en esta corte, Alcalá, 10, el día 15 de octubre, a las cuatro de la tarde.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA".

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando de la pena de cadena perpetua a Antonio Arenas Pardo.

—Otro indultando de la ídem ídem a Pascual Mariano Sancho Belenguer.

—Otro indultando de la ídem ídem a Antonio Selva Damia.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 200.000 pesetas para restablecer los servicios de vigilancia y seguridad en Cataluña, acudir al socorro de las desgracias ocurridas y atender a las necesidades análogas en otras provincias.

—Otro ídem ídem de 50.000 pesetas, con destino al aumento y reorganización de la policía indígena de Cabo de Agua, y para anticipar, a calidad de reintegro, algunas semillas para la próxima siembra a la habilia de Uad-El-Hach.

GUERRA.—Real orden disponiendo que los huérfanos comprendidos en la relación que se acompaña pasen a recibir instrucción gratuita en los Centros particulares que se expresan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se declare desierto el concurso de traslado para proveer una plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras y tra de la de Ciencias, vacantes en la Escuela Normal Superior de Maestras de Avila, y que se anuncien dichas plazas a concurso de ascenso.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de ascenso las plazas de profesora numeraria de la Sección de Labores, vacantes en las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Guadalajara y Vizcaya.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se anuncie un concurso para la adquisición de un tren de limpia para el dragado de los puertos a cargo directo del Estado, con sujeción a las bases aprobadas por real decreto de 8 del actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de la carrera judicial y del Ministerio Fiscal en el mes de septiembre último.

Gobernación.—Dirección General de Administración.—Anunciando haber sido nombrado jefe de Cuentas de la provincia de Huesca, D. Florencio Matías y Merchante.

—Anunciando hallarse vacante el cargo de contador de Fondos Municipales de Tarragona.

—Idem, ídem, del cargo de secretario de la Diputación Provincial de Lérida.

—Inspección General de Sanidad Exterior.—Disponiendo, en vista de las noticias oficiales recibidas, de existir una enfermedad que ofrece todos los caracteres de una peste en los alrededores de las poblaciones de Safi y Casablanca, que los barcos con procedencia de origen ó de escala en dichos puertos queden sometidos, con el debido rigor, a lo que previenen los artículos 159 y su concordante 162 del reglamento provisional de Sanidad exterior.

—Disponiendo que los gobernadores civiles pongan en conocimiento de los alcaldes la obligación de dar cumplimiento a lo dispuesto en el real orden de 19 de julio último, y que los Ayuntamientos que no hayan enviado los datos de la mortalidad ocurrida por enfermedades infecto-contagiosas durante el primer semestre del año actual, lo hagan a la mayor brevedad del resumen en un solo impreso.

Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Ampliando en tres meses el plazo señalado por real orden de 22 de junio último para dictar la resolución que proceda sobre los proyectos presentados al concurso de canalización del Manzanares.

PLEITOS Y CAUSAS

La estafa al Banco

PRIMERA SESION

Se constituye el Tribunal un poco más tarde de lo que fuera de desear. Son las dos de la tarde cuando entran en la Sala los procesados Villarias, Pérez Cuesta y Sanchis.

Villarias es alto, delgado, representa unos cuarenta y cinco años y viste con elegancia. A su lado se sienta Sanchis, el empleado de cuentas corrientes del Banco, de quien se supone que facilitó los datos para que pudiera cometerse la estafa de 265.000 pesetas, que se realizó.

Y en la otra punta del banquillo toma asiento Pérez Cuesta, hombre ya de sesenta años, y también empleado del Banco.

Hecho el sorteo de jurados, queda constituido el Tribunal por los señores siguientes:

D. Cándido Alonso Rodríguez (presidente), D. Alfredo Calleja, D. Ignacio Fulmes, don Valentín Isasi, D. José Martín Martín, don Enrique López, D. Gregorio Hernán, don Mateo Monje, D. Juan Francisco García Ochando, D. Antonio Fernández Fallón y D. José Molina. Suplentes: D. José Cledera y D. Arturo García Alonso.

Actúa como fiscal el Sr. Medina y como representante del Banco el Sr. Díaz Cobeña.

Son abogados defensores los Sres. Barriero, Aragón y Redondo.

Declara Villarias.

El fiscal empieza preguntándole cuánto tiempo hace que conoce a Pérez Cuesta y de qué.

Contesta Villarias que le conoce hará ocho ó diez años, de haber formado con él una Sociedad denominada «Confidencias», para explotar negocios de préstamos y de patentes de marca de fábrica.

El fiscal se enfrasca en un minucioso interrogatorio encaminado a averiguar las relaciones de Villarias con un Fernández Solano y el paradero del talonario de una cuenta corriente abierta en el Banco a nombre de ambos.

Villarias asegura que se le llevó Solano, una vez que se fugó de Madrid.

—¿Pagó usted después del 20 de octubre de 1907 todos los atrasos que tenía con la dependencia de la Agencia?

—Los pagué antes.

(Hay que advertir que ese día fué el que se cobró en el Banco el cheque falsificado.)

—¿Con qué dinero pagó todos esos atrasos?

—Con el importe de un préstamo que me hizo el Sr. Sasonell, con quien me puso en comunicación Santos Chocano.

—Ese préstamo no fué simulado y lo que efectivamente sucedió no fué que usted le entregó a Sasonell 3.000 pesetas poco antes de otorgarse la escritura, que le devolvió en el momento del otorgamiento, reconociendo usted a la vez que había recibido antes otras doce mil?

—Eso es falso.

Termina el fiscal preguntándole si no es cierto que el pago a la dependencia de «Confidencias» y otros pagos, se hicieron con el importe de una defraudación al Banco, utilizando un cheque del talonario de la cuenta corriente que tenía con Fernando Solano.

El procesado lo niega. Le interroga el acusador privado Sr. Díaz Cobeña.

Añade Villarias que el talonario que se llevó Solano le fué devuelto por éste bajo sobre, observando que le faltaban algunos cheques.

En vista de esto, rompió el talonario y fué al Banco a comunicar al Negociado de cuentas corrientes que no le inspiraba confianza alguna dicho individuo y pedir un nuevo talonario.

A preguntas del defensor Sr. Barriero indica el procesado que desde hace años padece una afección a la vista, que apenas le permite ver.

Cuenta que estuvo en Filipinas, de donde trajo unos miles de duros, que le permitieron establecer negocios.

A los otros defensores les contesta que liquidó su Sociedad con Pérez Cuesta hace tiempo, y que a Sanchis no le ha conocido hasta que ha estado en la cárcel.

El socio de Villarias.

Es ó era, como queda indicado, el otro procesado Pérez Cuesta.

Afirma que desde que liquidó la Sociedad que formó con Villarias, no ha vuelto a su casa, si bien ha frecuentado su trato.

A Sanchis le conoce porque con él estaba empleado en el Banco.

Ha oído que Sanchis, que estaba en cuentas corrientes, dejó de prestar sus servicios en aquella sección, pero no puede precisar si esto fué el día antes de cometerse la estafa.

Asegura que ha oído decir que a pesar de estar prohibido a los empleados facilitar datos de las cuentas corrientes, los facilitan en las ventanillas.

El fiscal pregunta al procesado por la situación económica de Villarias; el procesado indica que es difícil pueda responder con exactitud a esa pregunta. Sin embargo, el fiscal insiste, y entonces el procesado responde:

—Yo creo que estaba bien.

—¿Y usted, cómo estaba?

—Yo no estaba mal. (Risas.)

A instancias de su abogado, dice que ha prestado servicios al Banco durante treinta y un años, sin que jamás haya merecido la más pequeña reprensión. Tenía de sueldo 7.500 pesetas.

El tercer procesado.

Sanchis es el último de los procesados que declara.

Estaba en la intervención de cuentas corrientes, en la sección correspondiente a las letras A y B.

—¿Por qué dejó usted de prestar servicio allí el día 25 de octubre de 1907?

—Porque me dijo el jefe que podía empezar a hacer uso de un permiso que me había concedido.

No recuerda si días antes se cobró algún talón del Sr. Ansaldo.

—Usted hubiera dado noticia a quien se lo hubiera preguntado del número de la cuenta corriente del Sr. Ansaldo?

—No lo hubiera dado.

Asegura que a Villarias no le ha conocido hasta después de su ingreso en la cárcel.

Ha estado como empleado del Banco durante diez y siete años.

Explica donde se guardan los libros de las operaciones de cuentas corrientes, los cuales cuando llegan los empleados a prestar servicio están sobre las mesas donde los ponen los ordenanzas.

Informes de Pérez Cuesta.

El presidente decide que declare en primer lugar el testigo Sr. Santamaría de Paredes, ya que si no declara hoy, no podrá declarar, por serle imposible asistir otro día.

El testigo dice que siendo asesor del Banco, tuvo a sus órdenes a Pérez Cuesta, a quien consideró como empleado inteligente y probó.

Después no ha tenido motivo para cambiar este concepto.

Impresiones.

Antes de las cinco, el presidente suspende la sesión.

DESAVENENCIAS CONYUGALES UNA MUJER MUERTA

En la calle de Malasaña, núm. 27, ha ocurrido un suceso que ha determinado la muerte de una mujer.

Los antecedentes que tenemos del hecho, son los siguientes:

Desde hace algún tiempo habitaban en dicha casa un empleado de la red telefónica, persona de buenísima conducta, según se dice, y su esposa Vicenta Rodríguez, de treinta y cinco años.

Esta—dicen las referencias recogidas en el lugar del suceso—sostenía frecuentes altercados con su esposo, siempre por una misma causa: el estado de embriaguez en que Vicenta llegaba a encontrarse, casi a diario.

Dícese que en tales altercados, el pobre marido tenía que soportar los malos tratamientos y hasta los golpes de que su esposa le hacía víctima.

Anteanoche el esposo llegó a su casa, Malasaña, 27, como antes decimos, y hay a su mujer en un estado de embriaguez verdaderamente deplorable.

Tales fueron las palabras y los hechos de Vicenta Rodríguez, que su esposo, completamente desahogado, se lanzó sobre ella para golpearla, cosa que evitó la criada, interponiéndose entre los esposos.

Entonces Vicenta arrojó sobre su marido una copa de cristal, que cayó al suelo, haciéndose pedruzcos.

En el forcejeo, Vicenta cayó al suelo también, y, viéndola tranquila, el esposo y la criada la dejaron, en la creencia de que el reposo la devolvería la tranquilidad, como otras veces había sucedido.

Lo ocurrido después es lo siguiente: Al acercarse horas más tarde a Vicenta, notó la criada que estaba muerta. Uno de los pedruzcos de vidrio de la copa rota se la había clavado en el occipital, ocasionándole la muerte.

Como el suceso, en estos últimos extremos de su desarrollo, tiene algo de difícil explicación, el juez ha detenido al marido y a la criada.

Esta ha manifestado que lo ocurrido fué como queda dicho. El esposo hace igual afirmación, añadiendo que en el momento de hallar inmóvil y ensangrentada a su esposa, se limitó a correr a la Casa de Socorro, en demanda de auxilio.

No podemos dar más detalles de este suceso. Los detenidos continúan a disposición del juez en los calabozos del Juzgado de guardia.

Yo, aun en contra de la ley, si fuera guardia civil ó guarda jurado, haría la vista gorda si, en época que no fuera de veda, me encontrase, aun sin licencia de uso de armas, a algún pobre jornalero que, por falta de trabajo en la faena agrícola, cogiera su escopeta y se lanzara al campo a matar en buena ley un par ó dos de perdices, que le produjeran en venta un jornal para dar pan a sus hijos; pero con los cazadores furtivos, que se constituyen en cuadrilla de diez ó doce individuos, que van al campo a correr los bandos, y en un día recuperan cuarenta ó cincuenta pares de perdices, que luego venden, mal vendidas, a tal ó cual prócer, para acrecentar la caza de sus aristocráticos cotos, con esos, y hasta con los mismos próceres compradores de la caza, sería inexorable, pues con tan malas artes (y no con la escopeta, bien sea a volateo ó en puesto), es como únicamente se logra el exterminio de la raza perdicera.

Desde el pastor ó zagal que anda en busca de nidos, para apoderarse de los catorce ó diez y seis huevecos que cada perdiz pone, hasta los veis ganuesineros, que cogen enteros los bandos de perdices, gestionándolos con la luz de sus linternas, pasando por los que las cogen a carrera, en alares, con perchas y con losetas, deben inexorablemente sufrir los rigores de la ley de Caza; yo los enviaba a presidio.

La Guardia Civil es la llamada a corregir estos desmanes; pero la Guardia Civil tiene innumerables atenciones que cumplir de índole heterogénea, y no puede dedicarse solamente a perseguir a tanto cazador furtivo y de malas artes como hoy pulula por estos campos ya casi exhaustos de perdices.

DOCTOR CORRAL Y MAIRA. Linares, octubre 909.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el ilustre Presidente del Congreso, Sr. Dato, ha recibido gran número de felicitaciones.

El hotel de París, donde reside accidentalmente el distinguido hombre público, se ha visto hoy muy concurrido por los amigos políticos y particulares que fueron a saludar al Sr. Dato ó a dejar sus tarjetas.

Ha sido pedida la mano de la señorita Elisa de Querol y Masats, hija de nuestro particular amigo el teniente coronel de Artillería D. Arturo de Querol, para el distinguido capitán de Infantería D. Francisco Agustín y Serra.

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres. Juan Zofio, dentista. Barquillo, 41 dupdo. El mejor dentífico del mundo, Nacarino, preparación vegetal é inofensiva, probado.

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, lancetas nuevas para cada persona. Tubos para 3 personas, 3 pesetas. Preciados, 25, de 1 a 6, a 5 ptas., y Valverde, 30, de 1 a 1, a 10 rs.

Lámpara "PHILIPS" Exijase marca grabada sobre el cristal. De venta en todas las centrales y esta blecimientos de electricidad.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

MARIANY. Apertura del salón: Lunes 18 de octubre. Modes-Chapeaux. General Castañón, 17, principal, Madrid.

El anuncio es la rapidez de la venta; en un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entlos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«NI FRIO NI CALOR»

Cómico.—La obra de Larra y Torregrosa es una revista del género inocente con pretensiones de comedia al principio, con desarrollo de cosas sin substancia, sin interés y sin sinéresis, y con moraleja de guardarrropia.

No valía la pena de haber gastado un dinerito en presentarla; porque, eso sí, la obra es trisajada y larga, y las decoraciones y los trajes son de primer orden. No han escatimado nada los empresarios del Cómico.

Lo reto y Chicote, bien. Lo demás de «Ni frío ni calor», ni fu ni fa. R. S.

REPRISAS

Barbieri.—Con un lleno completo se reestrenó anoche en Barbieri la zarzuela La mala fama, original de los Sres. Mihura y González, con música del maestro Castilla, alcanzando gran éxito y siendo muy aplaudidos sus intérpretes.

En la segunda sección, representándose Juan Miguel, fué agradablemente sorprendente al público con la aparición en escena de un oso «de verdad» y una cuadrilla de húngaros auténticos; feliz idea que la Empresa ha tenido para llevar al último límite la verdad escénica.

En noches sucesivas se seguirán presentando el oso y los húngaros, lo cual por su originalidad llamará poderosamente la atención y proporcionará sendas entradas al popular coliseo de la calle de la Primavera.

GACETILLAS

LA LISTA DEL ESPAÑOL

En la tercera decena de este mes abrirá sus puertas el Teatro Español, bajo la dirección artística de Federico Oliver, y con la siguiente compañía:

Actrices: Cobeña, Carmen; Abadía, Rafaela; Alcalde, Amparo; Alvarez, Josefina; Anaya, María; Avila Herrero, Josefa; Badillo, Consuelo; Barral, María; Cirera, Julia; Guardiola, Isabel; Lasheras, Rafaela; Martos de la Escosura, Ana; Matus, Flor; Merino, Amparo; Moreno, Teodora; Sampedro, Mercedes; Sinova, Emma; Villegas, Amparo; Villegas, Pura.

Actores: Borrás, Enrique; Calvo, Ricardo; Cobeña, Benito; Cobeña, Rafael; Comes, Francisco; Infante, Abelardo; Manso, Ricardo; Mata, José; Molina Syles, Germán de; Mora, José; Puente, Fernando de la; Ramirez, Rafael; Requena, Rafael; Ruiz Taty, Leovigildo; Salom, Gonzalo; Treceño, Antonio.

Apuntadores: José Charcán, Antonio Pastana y Alfredo Ruiz. Pintores escenógrafos: Luis Muriel y Amorós y Blancas.

ESTRENOS

OBRAS CLÁSICAS.—Calisto y Melibea, tragedia en cinco actos, sacada de la famosa novela, por Francisco F. Villegas. La confusión de un jardín, de Moreto, por Carlos Díaz Valero.

La luna de la sierra, de Vélez de Guevara, refundida por Cristóbal de Castro. El alcalde Cantillana, de Narciso Serra, por Jurado de la Parra.

La función completa, sainete de D. Ramón de la Cruz, refundido por Díaz Valero. DRAMAS Y COMEDIAS ORIGINALES, EN TRES O MÁS ACTOS.—Los bandidos, de Benito Pérez Galdós.

Ramón Lull, de Joaquín Dicenta. La farsa de Matallana, de Luis Maldonado. Lo blanco de los ojos, de Linares Rivas. La de Bringas, de Benito Pérez Galdós.

Los bárbaros, de Joaquín Dicenta. Hermanos, de Jacinto Benavente. La esclava, de Federico Oliver. EN UN ACTO, PARA EL CUADRO CÓMICO.—Los cortejos, de López Silva.

Los apaches, de Jurado de la Parra. En boda acaba, de Jurado de la Parra. ¿Cuántas, calentitas, cuántas?... de Tomás Luengo.

También se estrenarán las comedias premiadas en el concurso abierto por el Ayuntamiento: con 2.000 pesetas la de tres actos, y con 1.000 la de uno.

Tanto los autores como los intérpretes y el pintor escenógrafo, son ovacionados todas las noches con entusiasmo, teniendo que presentarse a escena infinidad de veces.

Romea.—Con éxito grande han debutado los notables exóticos acróbatas Les Habs. El viernes debutará el famoso chimpancé Coco, con una pantomima en un acto, de M. Marcel.

Del mérito de Coco basté decir que ofrecieron por él en Nueva York 50.000 dólares. El jueves presentará Coco las funciones de este teatro desde un palco, en compañía de M. Marcel.

Recreo de la Castellana.—Hoy jueves de moda, se celebrará un gran concierto, varias secciones de «marionettes» y una de cinematógrafo, como de costumbre, cosa que no olvidan las distinguidas familias que animan todas las tardes con su presencia el favorecido parque.

El domingo último fué inmenso el gentío que invadió las dos pistas y todos los espectáculos del Recreo, tan inmenso, que va faltando espacio para contener tanto público.

ESTADO DEL TIEMPO

Este año el verano de San Miguel se prolonga más de la cuenta. Así nos lo dice el termómetro, señalando en nuestras provincias del Mediodía máximas superiores a 30 grados, y no ofreciendo en ningún punto de España mínimas inferiores a los 7.

El tiempo, gracias a lo despejado del cielo y a la quietud del ambiente, conserva el buen aspecto de los días anteriores, habiendo aumentado la presión.

Únicamente en Aragón ha llovido en cantidad insignificante, con ligeras manifestaciones eléctricas.

Se sostiene la marejada del Cantábrico y reina calma en el litoral del Mediterráneo.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máx. (max temperature), Temper. mín. (min temperature), Lluvias en milim. (rain in millimeters). Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana. Lisboa... Bruselas... Oporto... Valencia... Funchal... Greenwich... París... Berlín... Cherburgo... Hamburgo... Brest... Viena... Burdeos... Budapest... Biarritz... Copenhague... Lyon... Copenhague... Marsella... Moscú... Poma... Nicolaieff... Návoles... Petersburgo...

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión... Máxima, 708 mils. (9 m.) Mínima, 707 (3 t) Dirección, SO. Viento... Recorrido, 342 kilómetros. Temperatura... Máxima, al sol 33°. Mínima, 9. Humedad relativa... Máxima, 68. Mínima, 96.

Centros y Sociedades

Centro Asturiano.—El sábado, a las diez de la noche, se verificará en este Centro la apertura de curso, reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso pasado, hallándose invitados los señores ministro y subsecretario de Instrucción pública, rector de la Universidad, autoridades, Prensa y altas personalidades asturianas que favorecen la enseñanza del Centro.

—El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria, por la lectura de cuentas del mes anterior, el viernes 15 del actual, a las seis de la tarde.

Sociedad Vegetariana Española.—El jueves 14 celebrará esta Sociedad (Cedaceros 1), nueve a once de la noche, la primera reunión, poniéndose a discusión el tema siguiente: «La alimentación del soldado en campañas».

Pueden asistir los socios con sus familias y amigos. Sociedad Española de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión científica (primera del curso actual) hoy jueves 14, a las seis en punto de la tarde, en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1).

